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"Nu există mc1 o ştiinţă in care orizontul să nu tre
buiască schimbat mai des decât ştiinţa istoriei". 

N. IORGA 

După cum este cunoscut, reţeaua urbană a Moldovei s-a format până 
în prima jumătate a secolului al XV-lea. Sunt însă şi unele târguri ce 
se dezvoltă căpătând caracteristicile unor aşezări urbane abia în se
colul al XVI-lea şi chiar în secolele XVIII şi XVIII 1. AcumuLarea de 
noi informaţii a permis adâncirea cunoaşterii procesului de cristalizare 
a vieţii statale de esenţă feudală a românilor de la est de Carpaţi în 
perioada feudalismului timpuriu, fapt ce a contribuit în acelaşi timp la re
orientarea şi amplificarea cercetării în domeniul genezei oraşelor me
dievale şi a evoluţiei structurii vieţii urbane. In sensul acesta, sunt bine 
cunoscute cercetările arheologice întreprinse vreme de mai bine de trei 
decenii pe teritoriul oraşului Suceava 2, cercetări considerate, din punct 
de vedere al semnificaţiei rezultatelor lor pentru studiul unei întregi 
categorii tipologice de aşezări urbane medievale, printre cele mai 
importante, nu numai pe plan naţional, ci şi european 3. ,Exis
tenţa la Suceava a unei aşezărti întărite cu palisadă şi şanţ de apărare, 

1 C. C. Giurescu, Târguri sau oraşe şi cetăţi moldovene, Bucureşti, 1967 ; Vl~tor 
Tufescu, Stări economice regionale oglindite fn evoluţia oraşelor noastre, tn 
"Lucrările Seminarului de geografie umană", Bucureşti, 1946; Sever Pop, Sino
nimele cuvântului Târg în lumina Geografiei lingvistice, in R.S.R. I, 193H, 
p. 45-59 ; Vasile Cucu, Oraşele Romdniei, Bucureşti, 1970, p. 10 şi urm. 

2 Mircea D. Matei, Civilizaţie medievală românească (Suceava până la mijlocul 
secolului al XVI-lea), Bucureşti, 1989. 

3 Emil I. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană la cunoaşterea 
istoriei oraşului Suceava, 1388-1988, Iaşi, 1991, p. 30-52. 
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fortificaţie răm.asa m stare de funcţionare vreme de aproape un secol 
(de la sfârşitul secolului al XIII-lea până în ultimul sfert al secolulUI 
al XIV -lea) 4, în condiţiile unicităţii acestei descoperiri în Moldova, de 
vine aproape obligatoriu să fie interpretată în sensul că respectiva aşe
zare începea, la finele secolului al XIII-lea să-şi piardă caracterul de 
aşezare rurală şi să parcurgă etapele de început ale procesului de trans-
formare în aglomerare demografică de tip urban. · 

Strămutarea reşedinţei domneşti de la Siret la Suceava în vremea 
domniei lui Petru I Muşat (1375-1391) a avut pen1Jru aşezarea de pe 
malul Sucevei consecinţe considerabile. Astfel, Suceava devine primul 
oraş al Ţării Moldovei, centrul principal al administraţiei, negoţului meş
teşugurilor precum şi centru religios. In legătură cu acea.stă nouă etapă, 
este de făcut menţiunea că cea mati mare contribuţie la grăbirea pro
cesului de urbanizare a oraşului şi a extinderii sale a avut-o iniţiativa 
domnească a lui Petru I Muşat de a ridica aici o CUTte Domnească d~n 
lemn, un turn locuinţă din piatră, o biserică domnească (devenită mai 
întâi lăcaş episcopal şi apoi mitropolitan) precum şi două cetăţi de ztd -
Cetatea Şcheia şi Cetatea de Scaun. 

Urmările acestei transformări politice şi-au găsit expresie dmediat 
şi în creşterea numărului populaţiei. Astfel, sub aspect demografic, în 
cele peste şase secole de existenţă ", Suceava a trecut prin diferite pe
rioade de progres şi de stagnare. Prezenţa domniei aici, care devine 
permanentă, a însemnat în primul rând. stabilirea definitivă a dregăto
rilor şi a slujbaşilor curţii domneşti, într-un cuvânt a întregului aparat 
central de stat, care, pe măsură ce trece, t~mpul devine din ce in ce 
mai numeros. In acelaşi timp, prezenţa domniei a polarizat interesul 
negustorilor şi al meşteşugarilor de cat€ domnul şi oraşul avea mare ne
voie în permanenţă, pentru a satisface necesităţile orăşenilor şi curţii. 

1. DATE DEMOGRAFICE CANTITATIVE (sec. XV-XVIII) 

Pentru a aprecia numărul locuitorilor din noua capitală a Moldovei, 
nu dispunem de date statistice în sensul modern, ci numai de informaţii 
arheologice şi de aprecierile unor călători străini. Deşi, uneori aceste 
cifre sunt €Xagerate, iar alteori contradictorii, ele oferă totuşi, o ima
gine de ansamblu asup·ra fenomenului demografic sucevean, care, cu toată 
aproximaţia pe care o implică, reflectă o dezvoltare continuă demogra-
fică, specifică secolelor XIV-XVI. .· . 

·· · Datele din tabelUl de mai jos asupra căror~ ne oprim în continuare 
sunt sugestive în acest sensr 

Pentru secolul al XV-lea s-a încer·cat o evaluare pornind de la su
prafata vetrei oraşului, delimitată de o fortificaţi€ formată din şanţ de 

·4 Mircea D. Matei; Premisele formării oraşului medieval Suceava şi rolul aşe. 
zării până la mijlocul secolului al XIV-lea, in· SCIV, · 28, 1977, 1, p: 71-86. 

5. p·. · Ciurea, Date şi sublinieri privind Suceava in sec. XV-XVIII, in AIIA 
"A. D. Xenopol", III, 1aşi, 1!:!66, p. 195-205 ... · · · · 
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Anul Autorul Case sau "focuri" 

315 

Total 
locuitori 6 

----------~--------- -~----------------~-

1599 B. Quirini 7 "6000 de focuri" - corect credem că ar fi vorba 
de 600 de case 

1632 P. Bonnicio B 1500 de case 
1641 P. Baksic 9 700 de case ale moldovenilor 

300 de case ale armenilor 
1643 B. Bassetti 10 550 de case schimatice 

400 de case armenesti 
12 case de catolici · 

1646 M. Bandini 11 

3000 
9000 
3000 
1600 
3400 
2000 

50 
2000 români 
(cifră exa

gerată)" 
3000 armeni 

a;părare şi palisadă L~, ce însuma 1 100 000 m.p. (110 ha) ; dacă se admite 
media de 800 mp teren de fiecare casă 13 - cercetările arh€0logice confirmă 
aceste date - constatăm că, pentru Suceava celei de a doua jumătăţi 
a secolului al XV-lea, avem 1 250 de case, cu o populaţie ce putea atinge 
cifra de circa 6 200 de locuitori. Aplicând aceeaşi metodă pentru di
verse oraşe din Moldova, cercetări recente 14 au ajuns independent de 
noi, pentru acelaşi secol, la cifre apropiate (5 000 de locuitori). Pentru 
secolele XV-XVI trebuie să facem remarca, în comparaţie cu celelalte 
oraşe _din Moldova (populaţia acestora oscila între 1 000 şi 2 000 de lo
cuitori) 15, <:ă populaţia oraşului Suceava a fost în toată această p€rioadă 
într-un continuu avans, ea deţinând ponderea cantitativă timp de aproape 
200 de ani. 

!n toată această perioadă, Suceava, ca reşedinţă domnească, a con
stituit, de asemenea, şi un punct de atracţie, fie pentru negustorii ce 
poposeau aici temporar cu ocazia organizării târgurilor periodice, fie pen
tru boierii şi curtea voievodului, care rezidau aici. Astfel, domnul avea 
în permanenţă la curte, întreţinuţi de el, 3 000 de ostaşi călări, "necon
tenit sub arme gata să însoţească oriunde pe voievod" 16. 

6 D. Ciurea, op. cit., p. 199 (v. tabelul). 
7 Hurmuzachi, Documente, vol. III, p. 549 ; Călători străini despre ţările ro-

mâne, voi. IV, Bucureşti, 1972, p. 41. 
8 Călători ... , vol. V, Bucureşti, 1973, p. 19 . 
. 9 Ibi.dem, p. 239 .. 

10 Ibidem, p. 182. 
11 Cf. Analele Academiei Române. Memoriile Secţiei istorice, vol. XVI; Bucu

reşti, 1895, p. 246-249 ; J.B.L.M., Cernăuţi, 1900, p. 45-46. 
12 Emil 1. Emandi, Contribuţii la cunoaşterea evoluţiei urbanistice a orqşului 

Suceava în secolele XIV-XX, în M.I.A., 1, 1988, p. 25. 
13 Ibidem. 
14 Al. Ungureanu, Oraşele din Moldova, Bucureşti, 1980, p. 38-39. 
15 Ibidem, p. 52-53. 
16 M. Stoicescu, Sjat11-l domnesc şi mari dre9ători din Ţara Românească şi. Mol

dova, sec. XV-XVII, Bucureşti, 1968, p. 115. 
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Aceste date sunt confirmate şi de călătorul străin Nicolae B;n-si, 
care la 1633 remarca, cu ocazia deschiderii iarmarocului de la Suceava, 
numeroasa curte a domnului, care se ridică "la cel puţin 2 000 de oa
meni" 17• 

Incepând cu secolul al XVII-lea (mai ales după 1653) 18, centrul 
de greutate demografică s-a mutat la Iaşi, Suceava suferind o decădere 
lentă, remarcată de altfel şi in diversele rapoarte ale misionarilor stră
ini aflaţi în trecere prin oraş, care observau că "oraşul a fost odinioară 
mare, dar acuma este în întregime pustiu" 19, multe din monumente şi 
case fiind "goale" şi "ruinate" 20. 

2. DATE DEMOGRA.FICE CALITATIVE : COMPOZITIA ETNICA 
ŞI SOCIO-PROFESIONA.LA (SEC. XV-XVII) 

Intre originea geografică a populaţiei şi compoziţia sa etnică există 
o strânsă corelaţie. Sub raportul componenţei etnice, în afară de sporirea 
populaţiei oraşului prin aportul celei autohtone din împrejurimi, trebuie 
relevat adaosul de elemente etnice străine : gennani, unguri, ·ruşi, ar
meni, în primul rând. Din analiza datelor pe care le posedăm, ca o 
trăsătură distinctă, pe tot parcursul celor patru secole, este ace€a că 
elementul etnic mai numeros a fost cel românesc. O dovadă desp-re ma
joritatea românească a populaţiei o formează corespondenţa în limba 
slavă, limba oficială a statului, precum şi scrisorile orăşenilor, în limba 
română, de la sfârşitul secolului al XVI-lea (asemenea acte reda-ctate la 
Suceava avem din anii 1530, 1593-1597) 21. Prezintă un interes deo
sebit şi numele de "şoltuz românesc" (Stan şoltuz, în 1510; Petru şoltuzul 
românesc, în 1609 ; Mihălachi, şoltuzul românmc, in 1657) ~2, demon
strând folosirea efectivă şi curentă, în limba vorbită şi în cea scrisă, 
a acestui termen atunci când erau de făcut deosebiri etnice între lo
cuitorii Sucevei. De unde se vede încă o dată că românii din Suoeava 
s-au simţit, s-au corusiderat şi s-au numit în limba lor români, fără să 
se poată întrevedea măcar, acea contradicţie între românesc şi mol
dovenesc, [pe care o acreditează unii specialişti contemporani din afara 
graniţelor actuale 23. 

Existenta unei populaţii străine în oraş, începând cu sfârşitul seco
lului al XIV-lea, nu i-a schimbat cu nimic caracterul său românesc în 
ansamblu. In acest context, se impun atenţiei elementele alog-ene des
pre care ne oferă informaţii atât izvoarele scrise, cât şi cele arheolo-

17 Călători..., voi. V. p. 77. 
18 Vasile Neamţu, Stabilirea capitalei Moldovei la. Iaşi, tn Analele ştiinţifice ale 

Universităţii ~Al. I. Cuza", sect. a III-a, t. XIV, Iaşi, 1968, p. 111-126. 
19 Călători ... , voi. VII, Bucureşti, 1980, p. 389. 
20 Ibidem, p. 414. 
21 R. Manolescu, Cultura orăşenească în Moldova în a doua jumătate a seco

lului al XV-lea, în Cultura moldovenească in timpul lui Ştefan cel Mare, 
Bucureşti, 1964, p. 69 ~i urm. 

22 Ştefan S. Gorovei, Note de istorie medievală suceveană, în anuar "Suceava", 
voi. X. Suceava, p. 197, 218 şi urm. 

23 N. A. Mohov, Studii de istorie asupra formdrii poporului moldovenesc, Chişinău, 
1983, p. 1-130. 
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gice, şi a căror existenţă sigură în oraş conferă discuţiei un conţinut 
aparte: armenii şi germanii. S-a admis că elementele germane (saşii) 
venite în Suceava provin, în special, din aria geografică .a Transilvaniei, 
dar şi din oraşele galiţiene 24. După cum s-a remarcat şi în alte studii, 
prin dispunerea urmelor de cultură materială (ceramică şi cele două mo
numente religioase de rit catolic de la sfârşitul secolului al XIV -lea şi 
din a doua jumătate a secolului al XV-lea : "Buna Vestire" - pentru 
popor şi "Sf. Treime" - biserică de curte) 25 pe harta oraşului eviden
ţiază legătura acestora cu autoritatea voievodală, precum şi rosturile 
prioritare ale prezenţei lor în oraş : meşterii speciali!zaţi mai ales în 
construcţii de piatră. 

O altă formă de manifestare a culturii saşilor în mediul urban al 
Sucevei a constituit-o şi folosirea scrisului. Legate de practicarea nego
ţului şi a meşteşugurilor, scrisorile orăşeneşti sau ale cancelariei dom
neştU, de redacţie germană, din secolele XV-XVII 26, adTesate în spe
cial judelui oraşului transilvănean Bistriţa, atestă nu numai folosirea 
de către saşi a limbii germane, ci şi gradul de cunoaştere şi difuzare la 
nivel orăşenesc şi al cancelariei domneşti a acesteia. 

Folosirea termenului de Graff în scrisorile emise în limba germană, 
adresate Bistriţei şi Liovului, ca şi faptul că unii dintre membrii 
comunităţii săseşti ajung în conducerea sfatului orăşenesc, cu:m 
au fost acel Michil Voitul din 1449, Ianusch Tyschler şoltuzul din 1526-
1527, Isaac şoltuzul din 1623 27, demonstrează integrarea acestora în 
structura urbană a societăţii moldoveneşti medievale sucevene. Treptat, 
populaţia germană şi ungară din maş a fost asimilată în mediul rom~
nesc prin adoptarea limbii române şi trecerea la ortodoxism, proces în
ceput în veacul al XVI-lea şi amplificat în secolele următoare. Asimila
rea populaţiei catolice în masa locuitorilor ortodocşi (cazul familiei Iu
lăjlolăş 28 se constată documentar prin mărturiile prelaţilor catolici, care 
în veacul al XVI-lea şi al XVII-lea au trecut prin oraş. Astfel, la 1599, 
B. Quirini găsea la Suceava 30 de familii cu 153 de "suflete" 29 ; în 1632, 
P. Bonnicio menţionează 22 de case locuite de catolici 30 ; Benedetto E. 
H.-emondi, la 1636, găsea "numai opt c2se de saşi catolici" Jt ; P. Baksic, 
în 1641, nu putea număra decât 40 catolici "de împărtăşit", adică un 
total de vreo 50-60 persoane, ca şi Basetti, la 1643, ce număra "12 case 
cu 50 de suflete" 32. In 1646, Bandini menţiona existenţa doar a 25 de 
catolici, cu tot cu copii, nesocotind numele a şapte persoane, dintre care 

24 Mircea D. Matei, Unele probleme în legătură cu inceputurile vieţii orăşeneşti 
la Suceava, în SCIV, XI, 1960, 1, p. 114, 116-117. 

2~· Ctilători..., vDl. V, p. 25. 
26 R. Manolescu, Cultura orăşenească ... , p. 68 şi urm. 
27 Ibidem, p. 64, 66; Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 219 ; C. C. Qiurescu, Târguri 

.~au oraşe ... , p. 126-127. 
26 Şte'an S. Gorovci, Note ... , p. 212. 
29 Călători..., vol. IV, p. 41. 
30 Ibidem, V, p. 16. 
31 Ibidem, p. 96. 
32 Ibidem, p. 239, 182. 
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două văduve 33• In fine, la 1650 se constată că, în Suceava, "sunt foarte 
puţine familii catolice", călătorul VignaneUe menţionând la 1668 doar 
"30 de suflete", ale căror bi.<ierici au fost "devastate de turci" 34• E;xpli~ 
caţia acestui fenomen o dă însuşi misionarul catolic Bareo Bandini, şi 
ea nu constă, cum s-ar putea crede, într-o emigrare masivă cauzată de 
tulburările şi nesiguranţa din Moldova (mai ales în timpul domniei lui 
Vasile Lupu), ci în asimilarea treptată a catolicilor (saşi, unguri şi po
loni) de către români. Intr-o oarecare măsură, trebuie spus, că scăde
rea numerică s-a datorat, aşa cum de o,ltfel s-a remarcat, şi datorită muc 
tării unor locuitori 35 în alte centre, cu comunităţi catolice mai puternice, 
cum pare a fi cazul familiei Hancea, fostul portar al cetăţii şi vornic al 
târgului, care semna cu litere latine (Andza) 36, fiul său, Ianoş, s-a aşezat 
în târgui Baia, unde la 1668 apar fiii acestuia, Neculai, Hanoo şi Giur
gea 37. 

Cea mai reprezentativă, mai numeroasă şi mai conservatoare· sub 
asp~'>ct etnic, ·care şi-a păstrat pe tot parcursul evului mediu ~dentita
tea ~. a fost populaţia armeană. Nicolae Iorga, care s-a ocupat în mai 
mult>P. rânduri de armenii din ţara noastră 38, îi socoteşte ca veniţi ~din 
zona An!i, capitala Armeniei, după di.<itrugerea acesteia în urma cutre
murului din 1313 şi 1342) în Moldova anterior întemeierii şi anume 
în prima jumătate a secolului al XIV-lea. Şi, întrucât crede că această 
întemeiere se datoreşte "călii de comerţ", îi consideră pe pricepuţii ne
gustori armeni drept "colaboratori la crearea statului" moldovean 39• 

Prima menţiune a acestora în Suceava, de la 18 august 1388, cînd, de 
fapt, este pomenit pentru pdma dată şi oraşul Suceava 40, se referă la 
punerea acestora sub jurisdicţia arhiepiscopului armean din Liov, Ohanes, 
el instituându-se arhiepiscop al armenilor din Polonia şi din Moldova 41. 

Acest lucru se oglindeşte şi în actul dat de Alexaindru cel Bun la 1401 
când domnitorul consimţea ca Ohanes să aşeze rânduiala bisericească a ar
menilor din Moldova, acordându-i acestuia "scaun" la "Suceava în ceta
tea noastră" 42. Şederea sa în Moldova a foot îrttâmplătoare şi tempo
rară. De altfel, trebuie menţionat că în tot cursul secolulUli al XV-lea 
episcopii armeni de Liov au purtat în titulatura lor şi numele Moldovei 
precum şi al oraşelor Suceava şi Siret. Episcoplia armeană de la Su
ceava se va separa de cea de la Liov abia în primii ani ai secolului al 
XVI-lea, având ckept episcop pe Simeon (1506) 43. Pentru istoria arme-

33 Cf .. Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 212.· 
34 Călători ... , vol. V, p. 437 ; voi. VII, p. 101. 
35 Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 212. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem. 
38 N. Iorga, Choses d'art armeniennes, Bucureşti, 1935 ; Idem, Opere economice, 

Bucureşti, 1982, p. 475 şi urm. 
39 N. Iorga, Choses d'art ... , p. 7. 
40 H. Dj. Siruni, Armenii în România, în Arhiva Româncască, V, 1940, p. 28 

(cu data de 16 august 1388) ; Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 190 (cu data de 
18 august 1388). 

41 Ibidem. 
42 D.R.H., A. Moldova, val. 1, Bucureşti, 1975, p. 21. 
43 H. Dj. Siruni, op. cit., p. 25 ; Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 214. 
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nilor din Suceava, actele liovene sunt de cel mai mare interes ; ele 
ilustrează perfect legăturile economice ce-au existat între armenii su
ceveni şi cei lioveni, unii dintre aceştia .fiind primiţi drept cetăţeni ai Lio
vulu:i, după "dreptul armenesc". Dovada puternicei comunităţi armene 
din Suceava o constituie şi faptul că alături de "şoltuzul românesc", aici 
funcţiona şi "şoltuzul armenesc cu pârgarii săi". Menţionarea acestora 
în documente acoperă o perioadă de peste trei secole (la 1449, Serchiz 
voitul armean ; în 1563, Hacires ; în 1609, Norco şoltuzul armenesc ; în 
1648, Gligorie şoltuzul armenesc ; în 1669, Chirilă şoltuzul armenesc ; în 
veacul al XVIII-lea, fruntaşul comunităţii armene se numea staroste; la 
24 iun!e 1763 este at=stat Grigore Prucul staroste de armeni, iar la 
13 februarie 1775, Petre Pelea1bă staroste de armeni 4". 

Domnii Moldovei au promovat o politică de atragere a armenilor în 
Suceava şi în Ţara Moldovei. Edificator este documentul din 1677, prin 
care domnitorul Antonie Ruset dăruieşte Episcopiei armene din Sucea
va 5 familii de scutelnici ; de asemenea, domnitorul cere autorităţilor 
locale să încurajeze venirea în Suceava şi a altor "armenti din Ţara 
Turcească sau din Ţara Leşească ... care, dacă vor veni, să primească o 
carte de scuteală, pentru a nu ~i supăraţi de nimeni. Iar voi, dregăto
rilor, să nu-i supăraţi, iar cine le va face asuprea1ă, va fi de mare pe
deapsă. Iar de pe roadele ce vor creşte pe pământul episcopesc, ca şi 
la Mitoc, să nu se ia de a zecea şi nime să nu-i supere, ci ep~oojpul 
armenesc să ia de a zecea din roade şi din toate veniturile" 45• 

Sub aspect arheologic, trebuie de remarcat lipsa urmelor specifice 
de cultură materială aparţinând acestei populaţli, conservându-se doar 
până în zilele noastre ceramica de import adusă din Armenia 46 şi cele 
patru monumente de arhitectură (Sf. Cruce, Sf. Simeon, Zamca, Ha-
gicadar) 47, ce au supravieţuit vitregiilor vremurilor. · 

Numărul mare al armenilor din Suceava, ca şi zona lor individ~a
lizată din punct de vedere geografic faţă de vatra oraşului, i-au deter
minat pe unii voievozi să consemneze în documente ca o aşezare aparte, 
numită "Armeni, lângă Suceava" (1456) 4~, ce se sepaTa de oraş printr-o 
structură urbană specifică, sub forma unei "mahalale". 

Călătorii străini, aflaţi în trecere prin Suceava, au remarcat me
reu numărul mare al armenilor şi faptul că aceştia, păstrându-şi iden
tirtatea etnică, trăiau - qici - "în foarte mare pompă şi libertate" 49. 

Câteva date cantitative privind numărul acestora în Suceava, relevate 
de călătorii străini, sunt elocvente în acest sens (vezi tabelul de· mai 
jos). 

4-1 Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 198; Vasile Gh. Miron, Mihai Ceausu. Ioan 
Caproşu, Gav1il Irimescu, Suceava, file de istorie, voi. I (1388-1918), Bucu
reşti, 19139, p. 44li. 

45 Vasile Gh. Miron şi ccbb., op. cit., p. 34G-J17. 
46 Emil r. Emandi, Civilizaţia medievală urbană. Cultura materială a patricia-

tului orăşenesc din Suceava, Iaşi, 1993, p. 44 (sub tipar). 
47 Emil I. Emandi, Mihai Şt. Ceauşu, Cont1ibuţii ... , p. 179 şi urm. 
48 Ibidem, p. 70 şi urm. 
49 Călători ... , voi. V, p. 240. 
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Anul Autorul Numărul de case 

1608 Simeon Lehaţi 50 300--400 de case 

1641 P. Bak!Hc B1 300 de case 

1643 B. Bassetti 62 400 de case 

1646 Bandini 53 

Numărul de 
"suflete" 

2 000 

1600 de 
suflete 

"2 000 de 

Observaţii 

trei biserici din 
şi două mănăstiri 

cinci biserici 

trei biserici şi o 
suflete" mănăstire 

"3 000 de 
armeni" "patru biserici" 

piatră 

Menţionarea de către călătorii străini a celor cinci biserici armeneşti 
dovedeşte amploarea pe care a luat-o în secolul al XVI-lea activitatea 
armenilor suceveni în domeniul construcţiilor religioase, care depăşeşte 
orice preocupare de acest fel din celelalte oraşe moldovene, reflectând 
indirect numărul şi starea prosperă la care ajunsese comunitatea arme
nească din oraş şi totodată stadiul de dezvoltare a principalei reşedinţe 
domneşti în această vreme. Puternica comunitate aTmenească rezida 
la Suceava într-o "mahala" separată, indicată de o "Uliţă Mare" sau 
"Uliţa cea Mare armenească" (1597) 54 podită, cu "calapod făcută", la 
capătul căreia armeanul Donig construieşte în 1513 biserica Turnul Roşu 
(Sf. Simeon) 55, ce indica limita până la care ajunsese la această dată 
spre nood-vest târgui medieval Suceava. 

Alături de cele două comunităţi etnice menţionate mai sus, la Su
ceava s-au stabilit şi ruşi, veniţi din ţinuturile vecine ale Podoliei şi 
Haliciului 56• Tradiţia consemnată în letopiseţullui Grigore Ureche amin
teşte că "descălecătorii" au găsit lângă Suceava pe un prisă·car rus -
Iaţco sau Eţco 57. Cercetări recente, documentează existenţa unui boier 
cu numele de Iaţco, aflat în sfatul ţării cu funcţia de logofăt, care în 
1395 a dăruit patriarhului Antonie al IV-lea al Constantinopolului două 
mănăstiri ale sale, aflate în oraşul Suceava (Sf. Dumitru şi Adormirea 
Maicii Domnului din Iţcani) 58. Ţinând seama de toate aceste împre-

50 Călători ... , vol. IV, p. 346. 
51 Idem, vol. VI, p. 240. 
52 Ibidem, p. 182. 
53 Cf. Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 215. 
54 Catalogul documentelor moldoveneşti, supliment I, Bucureşti, 1975. p. 84. 
55 Ioan Caproşu, Vechea catedrală Mitropolitană din Suceava, Iaşi, 1980, p. 31-35. 
56 C. C. Giurescu, Târguri sau oraşe ... , p. 283. 
57 Gr. Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ed. P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1955, 

p. 64. 
58 P. S. Năsturel, D'un document byzantin de 1395 et de quelques monasteres 

Roumains, in Travaux et Memoires, 8, Paris, 1981, p. 345--351 ; Mircea D. 
Matei, Biserica .4.dormirea Maicii Domnului din Suceava în lumina datelor 
arheologice, In R.M.I., 2, 1991, p. 8--16 ; Emil I. Emandi, Vechea biserică 
din Iţcani - Adormirea Maicii Domnului (schiţă monografică), sub tipar. 
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juran, este explicabilă şi prezenţa unor elemente ruseşti. Astfel, ei 
locuiau la Suceava, în secolul al XV-lea, într-un anumit cartier, unde 
exista o "uliţă rusească" amintită într-o inscripţie din 30 ianuarie 1481 59, 

precum şi o biserică care, după declaraţia din 1461 a preotului "rusesc", 
,,au arsu atuncea când au arsu şi biserica ce dinaintea târgului Sucevii, 
ce s:-au aprins de tunet, mai la vale de Sf. Atanasie" 60. 

A patra comunitate etnică, destul de numeroasă la Suceava, a 
fost şi colonia de italieni, ajunsă aici pe aceeaşi cale comercială ce lega 
porturile Mării Negre de cele ale Balticii. În afară de cunoscutul Battis
ta da Vesentino, "tehnicianul lui Ştefan cel Mare" 61, din rândurile colo
niei italiene din Suceava se detaşează Dorino Cattaneo, ce ajunsese "că
măraş şi vameş" al Moldovei (1465) (j2• Colonia italiană din scaunul dorp.
riesc al Moldovei, ce avea aici şi un stabiliment comercial (fondacco) 63, 

şi-a sporit numărul în 1474 prin stabilirea definitivă în oraş .a unora 
din tinerii genovezi şi veneţieni ("300 de tineri, majoritatea italieni de 
la Genova") 6" scăpaţi din captivitate.a turcească şi refugiaţi la Chilia, 
de unde Ştefan cel Mare i-a adus în oraşul său de reşedinţă. 

Sporadice, deocamdată, sunt şi informaţiile documentare cu privire 
la prezenţa grecilor (în 1639 sunt întărite "Mitropoliei din Suceava 100 
de familii de oameni aşezaţi în două cuturi lângă târgui Suceava, nu
mite Greci" ; dregători însemnaţi ca Manoil Grecul, amintit în 1436 şi 
Kiracolo, vistier şi vameş sub Ştefan cel Mare, vor fi provenit în mod 
sigur din grecii .aşezaţi la Suceava) 65, ungurilor (se consideiră că au 
venit la Suceava odată cu saşii, fiind treptat asimilaţi de către români ; 
tradiţia, consemnată în letopiseţul lui Grigore Ureche, afirmă că in 
"Suceava au descălicat nişte cojocari ungureşti, ce se chiamă pre limba 
lor suci" ; călătorul străin Bandini, în 1646, susţinea -- ceea ce-i in
exact -- că "odinioară numai saşii, amestecaţi cu ungurii şi cu italienii 
erau cetăţeni" ai oraşului şi că numărul membrilor acestor trei grupe 
etnice "trecea de opt mii") (j(j' polonezilor (încă din 1408 ei aveau dreptul 
să posede la Suceava un "han" ; călătorii străini îi semnalează în Su
ceava ca "ostaşi" şi "călugări franciscani, care aveau grijă duhovni
cească de polonii aflaţi la curtea domnului") 67, evreilor şi turcilor 68 

din oraşul Suceava. 

59 G. Ba!ş, Bisericile şi mănăstirile moldoveneşti din veacurile al XVII-lea şi al 
XVIII-lea. Bucureşti, 1933, p. 535. 

60 D.R.H., A, Moldova, II, Bucureşti, 1976, p. 142--144. 
61 Mircea D. Matei, Emil I. Emandi, Cetatea de Scaun şi Curtea Domnească din 

Suceava, Bucureşti, 1988, p. 103 şi urm. 
62 N. Iorga, Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, Bucureşti, 1900, p. 

287--288. 
63 P. P. Panaitescu, Comunele medievale în Principatele Române, in Interpretări 

româneşti, Bucureşti, 1947, p. 196. 
64 Cronicile slava-române din sec. XV:.._XVI, ed. P. P. Panait•escu, Bucureşti, 

1959. p. 33. 
65 M. Stoicescu, Lista marilor dregători ai Moldovei (sec. XIV--XVII], in AIIA, 

"A. D. Xenopol", VIII; Iaşi, 1971, p. 149. 
66 Cf. C. C. Giurescu, Târguri ... , p. 86. 
67 Călători străini..., IV, Bucureşti 1972, p. 336--337; M. Costăchescu,. Documen

tele moldoveneşti inaint~ de Ştefan cel Mare, II, Iaşi, 1932, p. 636, 673 şi 795. 
68 C. C. Giurescu, Târguri ... , p. 95 şi urm. 
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Mai locuiau în oraş şi robii ţigani, tătari şi bulgari. Se consideră 

că ţiganii (în 1460 se hotărăşte ca "ţiganii aparţinând Mitropoliei Su
cevei să nu fie întrebuinţaţi la altceva decât pentru slujbele Mitropoliei") 
au venit în oraş odată cu tătarii, ca robi ai domniei, fiind meşteri fie
rari, potcovari, zlătari şi servitori 69• De asemenea, se constată în jurul 
târgului, în secolul al XV-lea, o serie de sate care, judecând după urmele 
lor, cuprindeau -şi populaţie străină. Astfel era Şcheia, căreia i se mai 
spunea şi Bulgarii '0 ; Unguraşii, care la 24 septembrie 1468 este men
ţwnat "cut" al satului Hueţeni şi apoi Tătăraşii (5 septembrie 1674) ca 
aşezare vecină "·cu hotarul târgului Suceava" 11• Şi din aceste sate pu
teau veni elemente de neam străin să se aşeze în oraş. 

Rezumând datele de ordin demografic expuse mai sus cu privire 
la componenţa etnică a oraşului, trebuie să constatăm complexitatea 
acestuia, ca şi caracterul său polietnic. Această complexitate care nu 
este o caracteristi·că numai a oraşelor din Moldova, ea regăsindu-se şi 
m oraşele ain '.fara Românească, Transilvania, Halici, Ungaria şi Pe
nmsula .tlalcanică, se va reflecta şi în alte aspecte economice ale vieţii 
oraşului. 

O intensă activitate meşteşugărească cunoaşte în aceea-şi vreme şi 
oraşul propriu-zis, ce se dezvoltă .ca un organism complex, în care 
aJung a fi dominante îndeletnicirile specific urbane şi în care structura 
proJesiona/,ă şi ocupaţiile dobândesc trăsături ce aşează Suceava în rân
dul oraşelor europene ,a;ngrenate deplin în ,procesul de schimb 
mternaţional. Raportul dintre populaţia ocupată, activă şi cea între
ţinută, în special curtea, reprezintă cel mai important aspect al acestei 
structuri profesionale. Pentru analiza structurii profesionale a populaţiei 
ocupate am luat în considerare trei mari grupe de activităţi : meşteşu
gurile, negoţul şi agricultura. Trăsăturile generale ale evoluţiei struc
turii profesionale a populaţiei ocupate din oraşul Suceava, în secolele 
XV-XVII, au fost creşterea aproape fără excepţii a populaţiei ocupate 
cu negoţul şi meşteşugurile. Nevoile crescânde ale domniei, ale marilor 
dregători din preajma sa şi ale populaţiei urbane în continuă cre-ştere, 
ca şi dezvoltarea urbanistică a Sucevei în secolul al XV -lea şi, îndeo
sebi, în cea de a doua jumătate a acestui veac au determinat amplifi
carea activităţii meşteşugăreşti în domeniul prelucrării pieilor, metalelor, 
lemnul~i şi a pietrei, al olăritului sau al celor de artă, fără a mai vorbi 
de cele legate de nevoile alimentare sau vestimentare ; în cele mai multe 
din aceste meşteşuguri este evidentă tendinţa de specializare şi de des
prindere a unor noi ramuri din meşteşugul principal. !n secolul al XV -lea, 
izvoarele documentare fac menţiunea a peste 14 meşteşuguri (date sta
tistice asupra numărului acestora lipsesc). Ridicarea unor ample con
strucţii civile din piatră (Cetatea de Scaun, Curtea Domnească şi locu-

69 Şt. Olteanu, C. Şerban, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în 
evul mediu, Bucureşti, 1969, p. 99, 190 şi urm. 

70 C. C. Giurescu, Târguri ... , p. 286. 
71 Emil 1. Emandi, Observaţii de geografie istorică privind ocolul oraşului su. 

ceava, în anuar "Suceava", IV, Suceava, 1977, p. 119-128. 
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inţe) şi bisericeşti în vatra oraşului i-a determinat pe unii voievozi să 
apeleze la me~teri străini, fie din Polonia 72, fie din Transilvania şi 
Germania 73. Cel puţin 10 din semnele de pietrari descoperite la Cetatea 
de Scaun şi biserica Sf. Dumitru 74 se întâlnesc frecvent pe monumente 
aparţinând goticului din Transilvania sau pe monumentele din secolele 
XIII-XIV din Polonia şi Germania. De asemenea, trebuie precizat că 
săpăturile arheologice de pe platoul Cetăţii au dat la iveală o construcţie 
destul de mare, numită "Casa pietrarului", ce conţinea unelte pentru 
prelucrarea pietrei, precum şi diferite blocuri de piatră în curs de pre
lucrare 75. Dintre meşterii pietrari şi zidari amintiţi de documente 76, 

menţionăm pe Toma zugravul (1538), Sima din Lipăeşti (1481), Ion zida
rul, Johanes Murato din Lemberg (1479), Maister Janos; în timpul 
domniei lui Vasile Lupu se solidtau din partea bistriţenilor, pentru re
paratul Curţii Domneşti din Suceava, noi meşteri pietrari şi olari (pen
tru acoperişuri) "nu pentru alt lucru, ci numai să arate acestor meşteri 
ce stmt aicea la uşi şi la ferestre şi la bolte" 77. Din alte categorii profe
sionale ce privesc numai oraşul Suceav,a, pomenite în izvoarele vremii 78, 
amintim : cizmari (Ioan, 1402), blănari (Iacob, 1463 ; Serkiş, 1476), cu
relari (Ioan, 1472), pielari care preparau pielea de culoare roşie (Ştefan 
ruteanul "dubotar de ciobote ro~ii", 1476), ţesători de pânză de in 
(Martinus, 1422), croitori (Petru, 1498), măcelari (1460), berari (Bratke 
de meserie "brazeator", 1407), zlătari (Stanciu aurarul, 1484), argintari 
(Antonie de la Bistriţa, 1481), bărbieri (1495), brutari, năsturari, olari. 
De asemenea, există şi unele indicii sigure cu privire la existenţa unor 
tăbăcarii ("Gerberwerg") 79, unde erau şcoliţi fiii de meşteri din Suceava. 

Din secolul al XVI-lea şi până în a doua jumătate a secolului 
al XVII-lea Suceava înregistrează cea mai mare înflorire a meşteşugu
rilor pe care a cunoscut-o vreodată. Izvoarele vremii atestă peste 30 de 
categorii profesionale, număr ce era egal cu cel al Iaşilor şi Târgo
viştei so. Concentrarea la Suceava a unui număr mare de locuitori de 

72 Mircea D. Matei, Emil 1. Emandi, Cetatea de Scaun ... , p. 98-107. 
73 Mira Voitec-Dordea, Reflexe gotice în arhitectura Moldovei, Bucureşti, 1976, 

p. 69-75. 
74 Mircea D. Matei, Emil I. Emandi, Cetatea de Scaun ... , p. 107 (fig. 14). 
75 Ibidem, p. 98-100. 
76 Hurmuzachi, Documente, XV /1, Bucureşti, 1911, p. 400 ; Gh. Balş, Bisericile 

lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, 1926, p. 270, 278 ; Idem, Bisericile şi mănăsti
rile moldoveneşti din secolele XVII-=-XVII!, p. 538 ; Şt. Olteanu, C. Şerban, 
op. cit., p. 103-104 ; pentru discuţia cu Ion Zidarul, vezi articolul Bisericile 
de piatră de la Sf. Dumitru din Suceava, de M. D. Matei, Al. Rădulescu, Al. 
Artimon, în SCIV, 4, 1969, 20, p. 556 şi urm. 

77 N. Iorga, Documente româneşti din arhivele Bistriţei, partea 1 şi a 11-a, 
Bucureşti, 1899, p. 67-68, 74-75; Emil I. Emandi, Unele aspecte ale rela· 
ţiilor comerciale dintre Bistriţa şi ţinutul Sucevei în evul mediu, in anuar 
"Suceava", V, Suceava, 1978, p. 262 şi urm. 

78 Şt. Olteanu, C. Şerban, op. cit., p. 67, 74, 77, 79, 80, 83, 84, 86, 88, 89, 91, 92, 
100, 103, 106. 

79 Hurmuzachi, Documente, XV /1, p. 77 ; R. Gassauer, Contribuţii la istoria 
Sucevei şi a împrejurimei, in Anuarul Liceului "Ştefan cel Mare", 1925/26, 
p. 23. 

80 Şt. Olteanu, C. Şerban, op. cit,, p. 155 şi urm 
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ongme şi stări sociale diferite, cu tradiţii şi gusturi dintre cele mai 
variate, a favorizat dezvoltarea până la un nivel destul de înalt a meş
teşugurilor legate de trebuinţele vestimentare_ Astfel, documentele 81 

menţionează tunzătorii de postav (Ion, 1520), croitorii (Solomon, 1511) 
şi boiangiii (Ilea, 1603) ; alături de aceştia, de multă atenţie s-a bucurat 
meşteşugul prelucrării pieilor şi al blănăriei. Acest meşteşug a cunoscut 
o puternică înflorire la Suceava 82, el separându-se în diverse branşe 
ca : curelari (1507), ciubotari (1673), tălpălari (1673), cojocari (1673). 
Dintre meşteşugurile prelucrătoare a fierului sunt dociumentate 
1a Suceava, pe temeiul cercetărilor arheologice, fierăritul, turnătoria 
şi armurăritul (s-au descoperit cuptoare de reducerea oxizilor de fier, 
ateliere de forjare şi prelucrare a fierului) 83 . Prima atestare cu privire 
la fierarii domneşti, care au lucrat în special la Cetatea de Scaun, o 
avem din 2 decembrie 1512 w •. Ea se referă la Andrei fierarul (faber) 
care se ocupa numai cu forjarea fierului. Tot acum sunt menţionaţi 
meşterii ce confecţionau arcuri (Petru "arcufex", 1513) 85 şi Iacob să
bierul (1542) 86. O altă informaţie se referă la existenţa în cetate, la 
1627 a unui armurier cu numele de Patrichie ; acesta a fost adus de 
Miron Barnovski "în Cetatea de Scaun să fie pentru treaba armelor 
domniei mele" 87• In timpul domniei lui Despot-Vodă au venit şi lucrat 
pentru nevoile sale, meşteri italieni şi nemţi, specializaţi în forjarea 
fierului, cimentarea oţelului şi reducerea minereului 88• Un alt meşteşug 
practicat la Suceava, care a cunoscut o mare înflorire, a fost olă
ritul 89 (aici se confecţionau cahle, olane, discuri decorative, cera
mică de uz casnic şi de lux). Cercetările ,arheologice au pus în evi
deţă în partea de vest a oraşului, la periferia sa, 25 de cuptoare de ars 
ceramică, ele făcând parte, desigur, dintr-un cartier al olarilor 90• Tot 
la acest me'Şteşug se referă şi documentul din 23 februarie 1453, prin 
care Alexandru voievod acordă oamenilor ce vor întemeia acel sat în 
hotarul mănăstirii Iţcani, dreptul "să meargă cu oale ... pretutindeni în 
ţara noastră" 91. Prezenţa domniei, a boierilor şi clerului înalt, precum 

81 Ibidem, p. 89, 179, 182. 
82 Printre membrii breslei blănarilur şi cojocarilor suceveni figurau şi numeroşi 

me:)teri ce se ocupau cu prelucratul pieilor şi croitul acestora; V. Vasile. 
Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 329-343. 

83 Mircea D. Matei, Civilizaţia urbană ... , p. 103 ; Şt. Olteanu, C. Şerban, op. cit., 
p. 155-162 ; Trifu Martinovici, Meşteşugul metalurgiei pe teritoTiul Cetăţii 
de scaun de la Suceava, in SCIV, 12, 1961, 2, p. 316 şi urm. 

84 Cf. Trifu Martinovici, op. cit., p. 329. 
85 Gh. Diaconu, Contribuţii la cu71.oaşterea culturii medievale de la Suceava 

în veanrile XV-XVII, în Materiale, VI, p. 914-915. 
86 N. Iorga, Studii şi documente, XXIII, p. 340. 
87 Cf. Trifu Martinovici, op. cit., p. 330 
88 Emil I. Emandi, N. Băncescu, Coatributions histcriques aux techniques et 

aux technologies des pieces en fer du iVIoyen A.ge decouvertes dans la zone 
septentrionale de la Moldavic, în Dacia, XXVII, 1983, 1-2, p. 148 şi urm. 

89 Mircea D. Matei, Civilizaţie urbană ... , p. 106. 
90 M. Nicorescu, Date noi privitoaTe la cartierul meşteşugarilor din Suceava, 

în SCIV, 13, 1962, 1, p. 81-87. 
91 Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 105-106. 
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şi a unui număr îns-emnat de târgoveţi bogaţi, a atras în oraş numeroşi 
meşteri pricepuţi în prelucrarea metalelor preţioase. Documentele îi 
menţionează 92 pe Wolfgang aurarul de la curtea lui Despot-Vodă, pe 
Standul aurarul de la curtea lui Ştefan c~l Mare, pe Ioan Zlătarul (1673) 
şi pe Grigore Moisiu, ultimul lucrând sub îndrumarea lui Anastasie 
Crimca. Săpăturile arheologice 93 au dat la iveală nurr~:=roase creuzete 
mici în care se topeau metalele preţioase ; meşterii respectivi confec
ţionau nasturi de argint sau de argint aurit, ei fiind buni cunoscători ai 
tehnicii filigranului. Tot în categoria meşterilor care lucrau metalele 
preţioase îi putem aşeza şi ţ4~ "bănari" sau "heregari", adică pe cei ce 
băteau banii domneşti : sunt menţionaţi în documente 94, "Laurenţiu, 
turnătorul banilor noştri." (1433) ; .,Gheorghe heregarul" (1449) ; An
thonius Aurifaber din Bistriţa (1481) ; Wolfgang din vremea lui Des
pot-Vodă; Ianache Bănarul din vrtmea lui Dabija Eustratie (1661--1665); 
Titus Livius Bosatini, italian de origine, ce a concesionat intre anii 1661 
şi 1663 monetăria din Suceava. 

Un meşter deosebit. care lucra nu numai pentru domnie, dar putea 
să vândă şi în afara ţării produsul său, era silitrarul hi Ştefan cel Mare, 
cel care .,fierbea" sau nregătea silitra necesară Droducerii prafului de 
puşcă ; el se numea Mihail şi, în 1474, vindea sfatului din Liov "16 pie
tre" de silitră, plus o fracţiun2. ~u S<;\E.e gnlde~i cântarul 95• 

începând cu secolele al XV -lea şi al XVI -lea, par:alel cu creşterea 
numărului locuitorilor. se dE7YOltă 0 serie .;1e meşt<2suguri legate de ne
voile alimentaţiei populaţi-ei. Printre aceste cateQ"orii profesionale men
ţionate în documente, rem'l.rcă.m 96 : morăritul (Fătul. 1512), măcelăritu1 
(Vlasie, 1507), fabricare"l b-erii (l4n0) si a pâinii (.,pităritd·e"). 

Bărb.ieri.i. CArP ir!CAll şi rn.lnl rie me'fici, R.Dilr fn dnc•Jm.Pntp1.p re
feritoAre lR orasul Suceav<J.. încă rle la încenutul secolul11i R] XV-1.P::t. 
Astfel. la Cnrtea Domneasci'i din Suceav~=t. în timnul domniilor lui Ale
xandru c-~1 Bun. Stefan cel M1.re. Retru R.:=rreo:; si Alex-'!ndru T ·l'inu::me:=m1l 
sunt. mentlon'l.ti. nif.eriti astfe1 de vraci, medici si astrolo!l'i 97 : 'ff<"rl'Tl'~n 
(1431). Rmti.<d:::t Vpo:;entino ( .. rnaPistP,. în diver.o:;Ihus atribus", 1!112). Ma
eo:;trn Zo . ."_nn BaThP,.o (14138), Mateo l\if11riano (1502), HieroPimo di Cesena 
(1503). Andrei (1558). 

Deosebit dP int-eresantP ,o:;ub <J.<;nP.ctul c<J.te~oriilor nrofE>sion'lle. sunt 
dat~le ofP.rit.P do hri"mrn1 .. Frăti.Pi bl?in~rihr si cnio~:orilor din 811<'P'l~m". 
ref;kut în anul 1673 (do:?umentul fiind întocmit în timnul lui Vasile 

92 St. nTteanu. r.. Şeoh:m, on. cit., p. 10'j, 191 ; D.I.R., veac XV. A. Molrlnva. 
"nl. IT. n. 5'i. ?fl'>. 

93 1\1(, M:1+ei. ~t .. nJ•",.~"" 1),.,~" .,.,,.,i cu nri?'ire la. dezvoltarea meşteşugurilor in 
Suceava feudală, in SCIV, 1. 1961, p. 122 şi urm. 

94 Hurmuzachi. Documente, XV /1. p. 18 : D.I.R.. veac XIV, XV, A, Moldova. 
vol. I, p. 241-242 ; Şt. Olteanu, C. Serban. op. r.it., p. 9'i, 102. 103. 

95 N. Iorga, Studii şi documente, XXIII, p. 309 ; C. C. Giurescu, Târguri sau 
oraşe ... , p. 108. 

96 St. Olteanu, C. Şerban, op. cit., p. 91, 92, 186 ; N. Iorga, Studii şi documente, 
XXIII, p. 331. 

97 Mircea D. Matei, Emil I. Emandi, Cetatea de Scaun ... , p. 190-202. 
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Lupu, face referiri la stări mai vechi) ns, care, dintr-un total de 261 capi 
de familie (statistica este incompletă, lipsind din hrisov capii de familie 
armeni) menţionează 104 meşteşugari şi negustori, ce reprezentau 39 de 
categorii profesionale. Cel mai mare număr de meseriaşi era dat de 
cojocarii şi blănarii (14), croitorii (1), ciubotarii şi cizmarii (14), zidarii (4), 
ferarii (3), olarii (1), dulgherii (1), fiind evidentă în cazul analizei noas
tre mai ales specializarea şi diversificarea me-;;teşugurilor legate de pre
lucrarea pieilor. O interesantă constatare ne oferă hrisovul de la 1673 
cu privire la gruparea şi amplasarea topografică a meşteşugurilor pe 
uliţe în jurul bisericilor de mahala. Astfel, se constată că pe uliţa 
Podgoria predominau croitorii ; pe uliţa Fruntea - bărbierii, ciubotlarii, 
abagiii şi cizmarii ; pe uliţa Sf. Vineri - blănarii şi cojocarii ; pe uliţa 
Sf. Nicolae - zugravii ; pe uliţa Sf. Theodor - olarii. 

Paralel cu dezvoltarea activităţii meşteşugăreşti şi cu progresul teh
nic, pe care îl ilustrează unele meserii, îndeosebi în a doua jumătate 
a secolului al XV-lea, ca urmare a intensificării schimbului de mărfuri 
intern sau extern, Suceava cunoaşte şi o intensă sporire a comerţului, 
care continuă a fi practicat şi de meşteşugari, dar îndeosebi de negustorii 
moldoveni şi cei străini, stabiliţi în număr din ce în ce mai mare în 
principala reşedinţă domnească a ţării. Suceava ajunge să se impună 
definitiv drept cel mai important centru comercial al Moldovei, în special 
după dobândirea dreptului de depozit asupra postavului adus de ne
gustorii lioveni ("Bucăţile de postav le vor vindie la descărcare, în Su
ceava, iar în alte târguri nu au voie să le vândă") 99, consemnat pentru 
prima dată în privilegiul comercial acordat de Alexandru cel Bun, la 
6 octombrie 1408, negustorilor lioveni. Favorizaţi de întreaga serie de 
privilegii comerciale (1434, 1456, 1460) 100 acordate negustorilor polonezi 
.-şi celor (lin oraşel!e transilvănene (Braşov şi Bistriţa, 1473, 1475) 101, prin 
posibilitatea de a desface în ţară unele din mărfurile depozitate la Su
ceava de aceştia, negustorii suceveni s-au aflat în tot cursul secolului 
al XV-lea, atât ca număr, cât şi ca activitate, în fruntea celor moldo
vend, dacă avem în vedere frecvenţa lor pe alte pieţe, în special 
pe cele ale Braşovului, Liovului şi Bistriţei. ln [egătmă cu des
făşurarea schimbului de mărfuri al Braşovului, la est de Carpaţi, ne
gustorii moldoveni făceau negoţ şi în Ţara Românească : în registrt:l 

98 Vasile Gh. Miron şi colab.,, op. cit., p. 326 şi urm. ; Ştefan S. Gorovei, Cu 
privire la patriciatul orăşenesc în Moldova medievală. Câteva observaţii pre
liminare, in AIIA "A. D. Xenopol", XXV /1, Iaşi, 1988, p. 256. 

99 Şerban Papacostea, Geneza statului în evul mediu românesc, Cluj-Napoca, 
1988, p. 183 şi urm. ; M. Costăchescu, Documente ... , voi. II, Iaşi, 1932, p. 
630-637. 

100 C. C. eiiurescu, Târguri ... , p. 120 şi urm. ; Şerban Papacostea, Geneza sta
tului..., p. 186-198. ; R. Manolescu, Cultura orăşenească ... , p. 59 şi urm. 

101 Al. I. Gonţa, Legăturile economice dintre Moldova şi Transilvania în seco
lele XIII-XVII, Bucureşti, 1989, p. 65 şi urm.; R. Manolescu, Comerţul Ţării 
Româneşti şi Moldovei cu Braşovul (secolele XIV-XVI), Bucureşti, 1965; 
Constantin A. Stoide, Ioan Caproşu, Relaţiile economice ale Braşovului cu 
Moldova, Chişinău, 1992 ; Ion Toderaşcu, Unitatea românească medievală, 
Bucureşti, 1988, p. 110 şi urm, 
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vamal braşovean din 1503 sunt înscrişi negustorii suceveni Nicula, 
Vartan, Adac, Măgârdici, !van, Martin şi Haneş, care tranzitau mărfuri 
apusene de la Braşov spre Ţara Românească şi mărfuri răsăritene din 
Moldova spre Braşov; alţi negustori suceveni, de naţionalitate română
Anghel, Ivaşco, Bărbosul şi Niculae duceau la Braşov produse orientale 
(muscat, cinamon, smochine, cuişoare) şi cumpărau de acolo, în schi~nb, 
oţel pentru oastea lui Ştefan cel Mare 102. 

Date importante privind comerţul desfăşurat de suceveni la Braşov 
ni le oferă catastifeel vamale roa. Astfel, în 1480, negustorii Donciul, 
Farcaş, Stănilă, Michael şi Ştefan au transportat într-un singur an 673 
d~ boi şi vad, sute de porci, piei de bou, de oi, de vulpi, de lupi, de 
vidră, orez, ceară, lămâi, alaun, piper, camha, stofe de mătase, nasturi, 
bonete şi stofe de lână ; I"egistrul vamal din 1503 consemnează tot pe 
un singur an mărfurile aduse numai de negustorul David din Suceava 
la Braşov : 924 boi, 640 vaci, 131 de porci, 37 ponduri de crapi şi 127 
piei de lup 104. De asemenea, s-a constatat că din cei 95 de mari neP,'US
tori înregistraţi în registrul vamal din 1503, 13 erau din Suceava. Ace
leaşi documente 105 ne informează că în perioada anilor 1503-1554 
s-au efectuat de la Braşov spre Suceava, 167 de transporturi, cu 122 de 
participanţi, mărfuri a căror valoare se ridica la 362 250 de aspri. 

Prezenţa negustorilor suceveni pe pieţele de peste hotare şi a celor 
străini la Suceava, dădea posibilitatea celor dintâi să cunoască normele 
dreptului comercial international al vremii. In sensul acesta Suceava. 
de plildă, la .mijlocul secolului al XV -lea, era un important punct 
in tranzitul de mărfuri de la Marea NeagTă la Liov. Aici se a(hmau 
negustorii moldoveni, genoVIezi, transilvăneni, lioveni, ruşi, schim
bând între ei felurite mărfuri. Numeroase sunt consemnările neJWstori
lor suceveni în registrele municipale ale oraşului Liov, fie cumn8r::\no 
sau tranzitând diferite mărfuri (Petruman. 1446 : Cocea armeanul. 1462: 
Dorin italianul, 1465 : Sahac şi Agonşa, 1465 : Michel Koler. 141)6 : Iacob 
armeanul, 1476 ; Ştefan ruteanul, 1476 : Serchiz armeanul, 1476 : Derval 
de la Suceava, 1486 ; Rymer judele, 1507 ; Havrilă grecuL 1557 : Du
mitru valahul, 1569 ; Asvadur, 1593 ; Ionaşco cărăuşul, 1595 ş.a.) 106, fie 
nurtând nroc.ese cu negustorii lioveni (în 1476 armenii suceveni ca : 
Iacob pielarul, Zaharia, Ulubey, latea. Sadbey, Serchiz se judecau cu 
patricienii comerciali locali din Liov) 107• Tot în socotelile liovene sunt 

102 R. Manolescu. Comerţul ... , P. 150-152, 177, 203. 
103 Gernot Mussbiicher, Un document privind comerţul Braşovului cu Moldova 

la sfârşitul secolului XV (III), in AIIA, "A. D. Xenopol", XXIII. Iasi, 1986, 
p. 325-342 (de acelaşi autor vezi şi listele negustorilor publicate in idem, voi. 
XXI/1984 şi vol. XXII/1985). 

104 R. Manolescu, Comerţul ... , p. 113 şi urm. ; Al. I. Gonţa, Mărfuri şi negustori 
moldoveni în Transilvania în secolele XIV-XV, in AIIA, "A. D. Xenopol", 
XIX, ·1982, p. 528-529. 

105 R. Manolescu, Comerţul ... , p. 259-303 (anexele privind comerţul). 
f06 N. Iorga, Opere economice, Bucureşti, 1982, p. 496, 503, 506, 512, 525-526, 

542, 554. 
107 Ibidem, p. 512 ; Idem, Studii ~i documente cu privire la istoria romântlor, 

Bucurei!)ti, 1913, p. 310. 
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menţionaţi <şi câţiva negustori din Suceava (Sahac) care dădeau marf:i 
pe datorie sau făceau cămătărie la Liov 108. La bâlciul din 1557 de la 
Liov, negustorii suceveni : Andreica, Toma, Teclici, Romaşcu şi Manea 
au adus "boi, piei crude de cerb, postavuri croite şi vin moldovenesc" tO!l. 

Adesea se produceau confiscări de mărfuri şi contestaţii ale negus
torilor. Astfel, fraţii genovezi Craveatto decla;rau în martie 1444 că au 
fost păgubiţi de domnul Moldovei cu 4 500 de ducaţi şi au purtat la 
Suceava proces, vr-eme de 18 luni 110. 

Una dintre cele mai intense şi mai ferti1e activităţi comerdale 
desfăşurate de domnie şi negustorii suceveni a fost ce'3. cu oraşul tran
silvănean Bistriţa. Scrisorile ce ne-au parvenit peste timp, documen
tează existenţa acestor relaţii comerciale, înCiepând cu secolul al XV -lea 
şi până la începutul secolului al XVIII-lea, când. datorită schimbărilor 
J?Olitico-economice survenite, acestea îşi ·pierd din importanţă. Dintre 
sucevenii aflaţi în strânse relaţii cu bistriţenii, menţionăm doar pe Toa
der vameşul de Suceava, Toma, ce adud2a praf de puşcă şi de tun, pe 
Cristea şi Gavril, ce trimiteau boi şi porci la Bistriţa, pe negustorul 
Bogdan din vremea lui Vasile Lupu ş.a. 111. 

În ceea ce priveşte organizarea locurilor de schimb, se poate presu
pune ·că, in prima fază de organizare urbane (sec. XIV-XV), acestea se 
găseau în faţa "pieţei" (1643) unde se afla biserica catolică Buna Vestire, 
loc denumit ulterior ,,t8.r~ul de jos" ; alături de acesta se afla "târgui 
de V:ite" şi de "peşte" 112. mterior, spaţiile comerciale s-au extins, do
cumentul de la 1761 tt:'l conB;einnând o stare de lucruri mai veche atunci 
când face menţiunea .. târgului de sus" unde îsi expuneau marfa ne
gustorii de "mătasă, blănarii, bogase:rii şi abagerii", iar în vechiul "târg 
de jos" îsi desfi'lcP-au marfa .. ciubotarii, căJrlărarii, onincarii, tăluăbrii. 
şi săracii". Pe "Uliţa Ponii" (azi strada Ştefc>.n cel Mare) îsi expune:au 
marfa spre vâm:are .,olarii. st.ecJarii.. născarii şi pitărite1e". Pe ,,Ulita 
Datornicilor" (în zona bisericii Mirăvti) erc>u .. trunchiuril!e ce taie si 
vându carni... fac bucate ... si unde se h.e vitili. înspre Suciava". Negoţul 
se practic.a fi.e ~n ,.dughene de lemn" si .,bolti" d~ piatră (s-au înre
~tistrat 100 de bolti de p~'ltră, d~tând din secolele XVI-XVII) 11~, fie în 
stabilimente comerci'3.le - C;:J"·P. han (..fondflcco"). 

În perioana se~olehr XV-XVII în orasul Suceava rtU fost inl'Cqis
trati. pe ba::-:a izvo3.relor scri~e. un număr "le 510 negustori, snecializaţi 
în 22 cateo,:orii de prndus.e. flintre care cele brute nenrelucrate predo
minau : vite mari, piei crurle. neste. piei oe ienure, argint . .aur. ceară, 
vin moldovenesc, norei, diferite blănuri (vulpi, jderi, râşi, lupi etc.). 

Putf'm nresunune că o bună parte din orăseni se ocunau si cu 
aqricultnra, pentru a-şi procura hre.n"t de car:e aveau nevoie ei şi fami-

108 N .. Iorl'a, Studii şi documente, voi. XXIII, p. 314. 
109 Idem, Opere economice ... , p. 542 ; Idem, Studii..., voi.· XXIII, p. 34:1-342. 
110 Idem, Opere economice ... , p. 506 . 
. 111 Emil 1. Emandi, Unele aspecte ... , p. 258, 261, 264. 
112 Emil 1. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană ... , p. 57-58. 
113 Vasile Gh. Miron, şi colab., op. cit., p. 408 şi urm. 
114 Emil 1. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie -urbană ... , p. 101,.--110. 
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Eile lor. De aceea, în oraş, în afară de o proprietate individuală 115, bine 
delimitatf1, mai exista o proprietate a obştei oră-şeneşti, în jurul oraşului, 
numită "hotar" H6. In acest hotar, târgoveţii aveau loturi de cultură, 
fâneţe, prisăci, livezi, heleştleie etc. Documentele interne (1453) 117 sunt 
foarte clare !n ac.eastă privinţă, menţionând, de pildă, că oamenii din 
satul nou înfiinţat al mănăstirii lui Iaţco, de lii.ngă Suceava, vor fi 
"slobozi să-şi are şi să semene grâne şi să cosească fân în ţ.arina târgului 
Suceava, ca şi oamenii târgoveţi". Intocmai ca aceştia din urmă, "aceşti 
oameni... fie că vor fi meşteri, sau cojocari sau orice fel de meşteri... 
să nu dea, aceşti oameni, nici dare, nici posadă, nici iliş, nici la morile 
noastre să nu lucreze, nici la c~tate, nici să nu dea desetină din albine, 
nici din vii, şi nici altceva nimic să nu dea, nidodată, În v*'i". De 
asemenea şi armenii care vor ara şi S·emăna "pâine" pe hotarul episco
piei (Zamce1) vor fi obligaţi să diea zeciuiala numai episcopului arme
nesc (1671) 118. Obligaţiile orăşenilor faţă de domnie se constituie deci 
şi ca o expresie a îndeletnicidlor lor agrare. Este deci explicabil de ce 
hotarul târgului a evoluat în functie de dezvoltarea oraşului <şi de poli
tica domni-ei faţă de acesta, considerat împreună cu hotarul. drept p.ro
prietate domnească. 

3. STRUCTURA DEMOPOLITICA A PA.TRICIATULUI SUCEVEAN 
SPECIFICA EVULUI MEDIU 

Nu se poate imagina o monografie a Sucevei, fără a cunoaşte struc
tura şi evoluţia patriciatului sucevean. A.,<>a concep~a istoricul Ştefan 
S. Gorovei unul din pertinentJele sale studii 119 referitoare la această 
categorie demografică specifică evului mediu. 

In cazul nostru, considerăm că şi evoluţia demografică a oraşului 
ar fi văduvită în ansamblul ei, dacă sub raport social nu s-ar semnala 
:,i defini prin toate inform~ţiile de care dispunem noua pătură socială. 
Mii întâi se impun câteva precizări istoriografice. Istoriografia proble
mei este destul de recentă. Păneri contradictorii s-au exprimat mai 
demult, în treacăt, fără să se ajungă la o confruntare de opinii, sau la 
o cercetare mai în detaliu, pe baza documentelor existente. P. P. Pa
naitescu în i947 şi în 1957 a admis prezenţa unei pături sociale în 
oraşel-e din spaţiul românesc extracarpatic, asimilabilă ca situaţie şi 

115 N. Gri<mra~, Proprietatea funciară a oraşelor moldoveneşti în timpul orân
duirii feudale şi . evoluţia ei, in S.C.Ş., istorie, fasc. 2, anul XII, Iaşi, 1961, 
p. 213-227. 

116 I. Toderaşcu, Unele precizări în legătură cu hotarul şi vatra târgurilor din 
Moldova (sec. XV-:-:-XVII), in A.U.I.; t. iXII, I<~Şi; 1966, p. 153 şi urm.; Nistor 
Oiocan, Procesul de înstrăinare a· moşiei târgurilor din. Moldov.a, Câteva· con
sideraţii, în volumul 'omagia! închinat profesorului Constantin Cihodaru,- Iaşi, 
1983, p. 59-72. 

117 Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. ·. 104 şi urm. 
118 Ibidem, p. 316. 
119 Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 209-227 ; Idem, Cu privire la patriciatul..., p. 

253-260. 
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nume, patriciatul~i 120. D. Ciurea, în 1955 şi 1965, a contestat existenţa 
unui patriciat în oraşele Moldovei medievale 121_ După aceste enunţări, 
primii paşi spre o examinare mai atentă a problemei i-a făcut profe
sorul Radu Manolescu 122. Analizând diverse izvoare, el constată că "in 
secolul al XV-lea şi în prima jumătate a secolului al XVI-1lea numeroşi 
orăşeni din Ţara Românească şi Moldova făceau negat de sute de mii de 
florini fiecare, aveau corăbii proprii, posedau averi însemnate, deţineau 
funcţii municipale, se îmbrăcau cu Sltr~ie scumpe (foloseau vase de lux in 
uzul gospodă:resc- adăugarea noastră) 123, arată că această parte a orăşe
nimii formată îndeosebi din negustori bogaţi, alcătuia o categorie superi
oară a populaţiei orăşeneşti, asemănătoare, în multe privinţe, patriciatului 
urban din Europa apuseană şi centrală şi mai ales din Transilvania. De 
aceea, ac~c;ti "oameni de frunte", această "populaţie mai bună", caracte
rizată ca atare de izvoarele vremii, poate fi considerată ca un patriciat de 
fapt căl"uia condiţiile istorice neprie1nioe, indeosebi ·începând cu mijlocul 
secolului al XVI-lea " ... nu i-au îngăduit să se maturizeze şi să se afil"IIIl€ 
pe o cale proprie şi firească" 124. 

E de la sine înţeles că nu ne putem aştepta să găsim în oraşele 
spaţiului românesc extracarpatic un patriciat ca acela al oraşelor me
dievale din Europa occidentală. O asemenea căutare de identităţi ar fi 
metodologie greşită, tot aşa cum intre oraşul românesc şi cel din spaţiul 
vest-european sau central-european nu se poate pune semnul egalităţii. 
Credem, însă, că anumite desluşiri avem de aşteptat din mai bun~ 
cunoaştere a patriciatului din oraşele transilvănene, dacă ţinem seama 
măcar de faptul că o parte a populaţiei ora'Şelor din spaţiul extra_: 
carpatic îşi avea originea, de fapt, în interiorul arcului Carpatic. 
Aceste lumini au şi venit parţial, prin studiile publicate de Paul Nie
dermaier şi Konrad Gtindisch 125• Studii foarte bogate in sugestii pentru 
o cercetare aprofundată a problemei patriciatului în oraşele de la est 
·de Carpaţi,--oferind modelul la care se pot raporta- necontenit -ştirile 
izvoarelor noastre pentru a vedea elementele comune şi cele deosebite. 

120 P. P. Panaitescu, Interpretări româneşti, Bucureşti, 1947, p. 193-195; Viaţa 
feudală în Ţara Românească şi Moldova (sec. XTV-XVII) - volum colectiv -
Bucureşti, 1957, p. 164-166. 

121 D. Ciurea, Organizarea administrativă a statului feudal Moldova (sec. XIV
XVII), în AIIA, II, 1965, p. 185 şi urm. ; Idem, Date şi sublinieri ... , p. 197-198. 

122 R. Manolescu, Cu privire la problema patriciatului în oraşele Ţării Româ
neşti şi Moldovei (sec. al XV-lea-prima jumătate a secolului al XVI-lea), 
in "Cumidava", vol. IV, Brruşov, 1970, p. 91-99 ; Idem, Cultura orăşenească 
în Moldova ... , p. 53-55 ; 60-63 ; 65-66 ; 71-75 ; 80. 

123 Emil I. Emandi, Civilizaţia medieval urbană. Locuinţe ale patriciatului su
cevean (sec. XV-XVII), Iaşi, 1993, (sub tipar), p. 54 şi urm. 

124 R. Manolescu, Cu privire la problema patriciatului ... , p. 98 şi urm. 
125 Paul Niedermaier, Dezvoltarea urbanistică şi arhitectonică a unor oraşe tran

silvane din secolul al XII -lea până în secolul al XV 1 -lea, in Studii de istorie 
a naţionalitătii germane şi a infrăţirii ei cu naţiunea română, voi. I, Bucu
reşti, 1976, p. 115-160 ; K. Giindisch, Patriciatul orăşenesc medieval al Bis
triţei până la inceputul secolului al XVI-lea, in File de Istorie, vol. IV, Bis
triţa, 1976, p. 147-193. 
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Pornind de la realităţile bistriţene studitte de istoricul K. Gtindisch, 
vom constata unele similitudini în Suceava medievală. Dar să vedem 
opinia acestui autor cu privire la termenul însuşi de patriciat, "atacat 
în ultimul timp de către unii istorici, fiind considerat impropriu, inexact 
şi echivoc. Intrat însă în uzul curent al istoriografiei, termenul s-a im
pus şi se impune şi in literatura de specialitate de la noi, datorită 
imposibilităţii înlocuirii sale cu altul mai pregnant şi mai plastic, fiind 
unanim înţeles de către toţi cercetătorii, cu toate rezervele exprimate 
de unii dintre ·ei. Nici unul din termenii propuşi nu reuşesc să circum
scrie mai bine, mai concis, spre înţelesul tuturor, acea pătură care, 
deţinând puterea economică şi-a asigurat un rol conducător în viaţa 
socială şi politică a centrelor urbane medievale având o influenţă ho
tărâtoare asupra finanţelor, jurisdicţiei şi administraţiei oraşului prin 
participarea exclusivă la conducerea lui" 126. 

Deosebind între realitatea în sine şi ceea ce simţeau făuritorii şi 
purtătorii ei, vom observa si~litudini, începând chiar cu domeniul 'ber· 
minologtei. "Pătura conducătoare din punct de vedere economic şi poli
tic căuta să se diferenţieze ... de restul populaţiei" şi prin titulatură : 
numai celor socotiţi patricieni li se spunea "dominus", "Herr", "providi 
viri", "circumspecti et prudentes". Este ceea ce D. Ciurea a semnalat 
pentru oraşele Moldovei încă din 1956 : negustori şi meşteşugari bo
gati - croitori, cojocari, curelari, tâmplari, zlătari, măcelari, arcari 
etc. - sunt împodobiţi în documente sau inscripţii cu titluri identice : 
"dominus", "honestus vir", "egresius vir" etc. t27 

Cu privire la acelaşi domeniu al terminologiei s-a arătat în litera
tura străină de specialitate că "patricienii" erau definiţi prin denumirea 
de "cives" 128• In acest context de precizări şi de dife11enţieri nu este 
probabil întâmplător faptul că şi în sigiliile medievale cu legenda in 
limba latină folosite de unele oraşe din Moldova apare această diferen
ţiere : Sigillum civium pentru Roman şi Neamţ, dar Sigillum civitatis 
pentru Baia 129, atestând, poate, un grad mai înalt pe calea organizării 
şi perfecţionării structurilor urbane. 

Din păcate, pentru oraşele moldoveneşti nu dispunem de documente 
atât de bogate şi de variate care să îngăduie reconstituirea cartierelor 
şi a proprietarilor urbani în succesiunea lor, cu veniturile şi cu taxele 
aferente, cu liste de juzi, juraţi ·'Si patricieni, cu genealogii etc. In: 
schimb, posedăm numeroase acte de proprietate, mai ~les din secolul 
al XVII -lea din care se pot culege bogate date care, pUS!e cap la cap, 
coroborate şi cu altele, reconstituie istoria oraşelor, fapt demonstrat 
de istoricul Ştefan S. Gorovei în studiile citate mai sus. 

In cazul nostru, al Sucevei, catastiful din 1673 oferă un admirabil 
material, pe baza căruia - confruntat cu informaţii culese din docu-

126 K. GO.ndisch, Patriciatul orăşenesc ... , p. 147-148. 
127 D. Ciurea, Noi contribuţii la istoricul oraşului Baia, !n SCŞI, istorie, 3-4./VI, 

Iaşi, 1955, p. 36. 
1.28 K. GO.ndisch, Patriciatul orăşenesc ... , p. 152. 
129 D. Ciurea, Sigiliile medievale ale oraşelor din Moldova, !n SCŞI, istorie, 

2/VII, Iaşi, 1956, p. 157-164 .. 
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mentele veacurilor XVI-XVII - S12 poate întreprinde un studiu amplu 
asupra populaţiei târgului medieval. Ca şi în alte oraŞe europene şi 
transilvăner:e, această pătură n-a avut nici la Bistriţa o structură 
social-economică uniformă în tot cursul evului mediu, eJ. transformân
du-se în functie de dezvoltarea economică şi politica-socială a localităţii. 
De un patriciat, o pătură conducătoare oră.)enească, credem că se poate 
vorbi la Suceava .începând cu prima jumătate a secolului al XV-lea. 
Cert este, însă, că, în reconstituirea aoesteia, ist()['kul Ştefan S. Gorovei 
a folosit metoda diacronică, pornind de la documen'.:ele secolului al 
XVII-lea. -

Izvor unic în felul si"u, deşi păstr8t fragmentar. Catastiful breslei 
blănarilor şi cojocarilor din Suceava lo30 a fost redactat 1n forma în 
care a ajuns la noi, în 1673, dar alcătuit se pare încă de 1a 
sfârşitul veacului XVI, întrucât unii dintre cei menţionaţi în catastif 
sunt atestaţi documentar la 1390 131. Cei mai multi dintre oei enumerati 
şi ei documentar aparţin, însă, celei dintâi jumătăţi. a veacului următor 
·(de remarcat că, într-un document de la 1768, în delimitarea unor pro
prietăţi din oraş "s-a luat în ajutor vechiul cadastru, aflat în mâinile 
cojocarilor şi întocmit în timpul domniei răposatului domn Vasilie, şi 
după ce l-a răsfoit, cu deos:ebită grijă, de la un capăt Ia altul, în aceasta 
sunt enumerate toate uliţile cu numele lor, apoi toţi proprietarii de 
case şi de dughene, în felul acesta s-a găsit casa postelnicului Ţica în 
aşa:.. numita _Uliţă Boierească") 132• 

Catastiful sucevean a of.erit un admirabil material istoricului Ştefan 
S. Gorovei, care (confruntat şi ·completat cu informaţii culese din docu
mentele veacurilor XVI-XVIII), pe baza acestuia, a întreprins un stu
diu amplu asupra populaţ.iei târgului Suceava 133. Astfel, s-a constatat 
că pomelnicele pe uliţe înscrise în acest catastif nu menţionează nici un 
boier, de~i din documente se ~tie d în Suceava, pe diverse uliţe, îşi 
aveau case şi unii membri ai aristocraţiei moldovene (Prăjescu, Jora, 
Şeptilici etc.). Aceasta nu poate însemna decât că târgoveţii suceveni 
manifestau, în veacurile XVI-XVII, un puternic spirit de solidaritate, 
ca:re îi unea peste graniţele etnice, ca şi peste cele confesionale, ei 
având conştiinţa apartenenţei lor la un grup social care era altceva 
&cât al boierimii. Patriciatul sucevean €ra mândru de situaţia şi po
ziţia sa, conştient fiind de însemnătatea şi rolul lui ; aceştia nu simt 
nevoia de a se pune sub ocrotirea vreunui mare boier sau de a-şi "polei 
firma" cu numele boierilor ale căror case le intercalau pe ale lor. In 
listele cq.tastifului apar şi doi dvornici, unul (Bulai) de Suceava şi celă
:lalt, . un .anume Năstase, care a deţinut. ac~aşi dregătorie orăşenească. 
,_ .. · .. - -·· .. - .. ... . . 

130 Vasile Gn. Miron ~i colab., op. cU.,' p. 326~345; Eugen Pavl~scu, Econo~ia 
• breslelor in Moldova, BucureŞti, 1939. 

131 Ştefan S. Gorovei, Note ... , p. 209 ; Idem, Cu privire la patriciatul..., p. 256. 
132 N. Iorga, Documente privitoare la familia Callimachi, I, Bucureşti, 1902, p. 5Ş5. 
133 Şt. S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p,: 25&,-260. 
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De altfel, primul aparţinea unei familii a cărei prezenţă în Uliţa Fmn
t~a tH po:~te Ii urmărită do~umentar vrcm:o de aproape un veac. 

Şi acum, cât2v::t din constatărHe sugerate de istoricul Ştefan S. 
Gorovei, cu referiri documentare (pornind de la catastiful din 1673) 
la patriciatul sucevsan i:l5• Erau bogaţi aceşti oameni, fie negustori, fie 
cu meserii ap;;1:::-ent modeste (de fapt, ei t::ehllie cor1sideraţi stăpânii 
atelierdor de blăn[>rk:, cojoc,!rie, zlătărie) J:JG, dar care întreţineau legă
turi strânse cu colegii lor de breaslă din oraşele ardelene ori din Liov, 
avind acolo chiar şi rc.!de, care făceau daruri bogate bisericilor şi care 
îşi aC0)2c'2au mormintele cu lesp·ezi de piatră sculptate la fel de elegant 
ca ac2~·ea d~n biserkil-2 domneşti. De la piatra lui Anton vameşul din 
14:30 J::, pfmă la aceea a târgoveţului MihCtilă Căl'ăscul, din 1664, drumul 
trece prin mai multe biserici, ortodox·~', 2:rmene sau catolice, pentru a 
întâlni asemen.ea le.spezl pe mormântt:l unui morar, unui arcar, unui 
cupet, unui curclar, unui blănar şi a;;a mai departe I:]s. 

Ca şi in alte locuri, oamenii aceştia erau bogaţi şi ou şt.îinţă de carte 
(unele prJ.ctid negustor>2şti şi meşt-eşugăreştl făceau neapărat necesară 
canoaşter.;;:t s ::rîsului şi a cititului). AstÎel, într-o scrisoare emisă de 
Ion cur-elarul - 1-172 - se intervine pe lângă judele Bistriţei pentru a 
i se elibera unui tânăr sucevean, certificatul de calfă. Scrisorile sunt scrise 
\n limba germană, într-un mediu în care trăiau şi germani. Scrisorile 
orăşeneşti în limba română sunt mai tarzii, de pe la 1592-1597. Aceşti 
natriciec1i aveau întotdeauna acte dovcditoar-e emise de cancelaria su
eeveană (;piela;rul Ivan, fiul lui Iacob, "ad litteras de Soefawia") 1.39; ei 
&jung, de la o vreme, să se înrudea.sdi cu neamurile boiereşti ale locului, 
Ieremia Vânculeţ, fiu al neguston~lui Vincă din Suceava, era văr al 
fraţilor Pi:"'.:raşc:J Moreanul (viitorul hatman, mort în 1653) şi Frangolea 
stolnicul (m. 1651/1670) 1"0 ; acesta a parcurs treptat ierarhia boierească, 
ajungâ::::d mare şetrar (1644-1648) şi mare stolnic (1643-1649). Această 
asc-ensiune i-a fost favorizată, desigur, şi de înrudirea cu Morenii, dar şi de 
c:l..c:5.tol'ia sa cu Ileana Şeptilici, fiica hatmanului Ilie Şeptilici; fratele aces
t-eia, tot Ilie, lL;<.>..Se d2 soţie pe fiica lui Enache Barbălată 111 , marele neguţă
Ln· cLn grija căruia s-a reînnoit catastiful sucevean şi care, la sfârşitul vieţii 
(:1 murit la 17 august 1672) a ajuns el însuşi să primească un rang 
bJie1·es~ (pibr), fiind numit pan 1 ~2 . O soră a lui Ieremia Vânculeţ, Ana, 

J 34 Ibidem, p. 2:06 ; Emil I. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribaţii de morfologie urbană ... , 
p. 55 şi urm. · 

lJ::i Vezi net:~ 133. 
136 Atât pentru informaţia documentară, dt ~i arhcologică, vezi : Şt. Olteanu, 

C. Şerban, op. cit., p. 64-112 ; Emil I. Emancti, Şt. Ceauşu, Contl'ibuţii de 
morfologie urbann ... , p. 114-156. 

117 ~vi. D. Matei, Al. Rădul2scu, Al. Artimon. op. cit., p. 549-550 (fig. 5). 
138 Şt. Olteanu, Inscrip~ia de pe piatra de mormânt de la m-rea lui Jaţco din 

Suceava, în SMIM, I, 1956, p. 367, 370. 
139 N. Iorr;a, Studii şi docurnentP, vol. XXIII, p. 320. 
140 Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul ... , p. 257. 
141 T. V. Stefanelli, Documente din vechiul ocol al Câmpulungului Moldovenesc, 

Bucure~ti, 1915, p. 441-442. 
142 Ştefan S. Go:-ovei, Cu privire la patriciatul..., p. 257 
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a fost mama unei Stanca, soţia lui Ionaşco Bulai 143, cel atestat ca lo
cuind pe "Uliţa Fruntea". Alt exemplu îl constituie familia Crimca, a 
cărei importanţă în Suceava de la cumpăna veacurilor XVI-XVII tre
buie să fi fost deosebită, de vreme ce una din uliţele vechi i-a purtat 
numele : Uliţa Crimcăi m. Această familie avea proprietăţi în ţinutu
rile Dorohoi, Hotin, Neamţ şi, ca şi alţi orăşeni din Suceava, vii la 
Cotnari 145• Dintre urmaşii "Crimcăi din Suceava" şi-a ales nevasta 
marele boier care a fost Toma Cantacuzino, mare vornic, de câteva ori, 
ispravnic al scaunului domnesc H 6. Ioan şi Cristina Crimca, părinţii lui 
Ilie Crimca - preotul din cetatea Sucevei, devenit episcop la 1600 şi 
apoi mitropolit al Moldovei (m. 1629), ajung să fie trecuţi în pomelnicul 
Bisericanilor la paragraful Aici se pomenesc boierii 147. 

O altă familie de orăşeni din Suceava, care atrage în mod deosebit 
atenţia e cea numită lulăş sau lolăş. Cel dintâi cunoscut cu acest nume 
e un Ieremia Iulăş, atestat în prima jumătate a veacului XVII (atestat 
între 1620 şi 1647)148• Un document din 1637 îl desemnează drept "Jolăş 
cupeţ" 149 ; a fost ştiutor de carte şi de câteva ori apare ca pisar al unor 
acte sucevene 150 ; conform cartastifwui, avusese locuinţă pe Uliţa Sf. 
Neculai. Filul său, Gheorghiţă Iulăş blănar, atestat la 1669 151, a fă,out 
parte din conducerea breslei blănarilor şi cojocarilor. O sută de ani mai 
târziu, în pragul ocupaţiei austriece, familia Iulăş era încă în Suceava 
reprezentată de Ion Ioleş curelar (1768) 152• Numele Iulăş, Iolăş arată 
o îndepărtată origine străină, poate maghiară ; dar la vremea când această 
familie apare în documente, ea era complet asimilată in masa locui
torilor români ai oraşului Suceava. 

Multe date sunt cunoscute şi pentru familia Pădure. Catastiful dă 
două nume : Pădure puşcarul, locuitor în Uliţa Sf. Vineri, şi popa GZi
gorie Pădure. Acesta din urmă a atestat ca fiind "ot Mitropolie" la 1672, 
când scrie un act 153 ; la 1681, e menţionat diacul pan Dumitraş, fiul lui 
Gligorie Pădure, protopop ot Sfânta Mit'Topolie154. Ca şi în cazul lui 
Enache Barbălată, tânărul diac e numit cu formula rezervată doar 
boierilor: pan. Un Vasile Pădure, "târgovăţ de aice", face cumpărături 
în Suceava la 1741 şi 1747/1748 155 ; la aceeaşi vreme, martor in Suceava 
e menţionat (1737) un Ursul Pădure sân Gavril Pădure ; tot ca târgoveţ 
din Suceava apare, în 1766, Neculai, fiul lui Vasile Pădure 156. In 1785, 

143 Ibidem. 
144 Emil I. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană ... , p. 72. 
145 Gh. Ghibănocscu, Ispisoace şi zapise, val. II/1, p. 190-208. 
146 Ibidem; cf. Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p. 257. 
147 Cf. Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul ... , p. 257. 
148 D.I.R., A, Moldova, XVII, p. 426. 
i1.49 Cf. Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p. 258. 
150 Ibidem. 
151 Ibidem; S. Fl. Marian, Inscripţiuni de pe man1Lscrise şi cărţi vechi din Bu-

covina, l, Suceava, 1900, p. 55-56. 
152 N. Iorga, Documente privitoare la familia ... , 1, p. 585. 
153 Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade, V, p. 61. 
154 S. Fl. Marian, op. cit., p. 53. 
155 T. V. Ştefanelli, op. cit., p. 441. 
156 T. Bălan, Documente bucovinene, V, p. 35. 
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pe Uliţa Mare din Suceava locuia şi Safta Pădure proprietară prin moş
tenire 157• Probabil acestei familii i-au aparţinut cei trei fraţi, Ioan, Gri
gore şi Ilie Pădure, "cu meserie spiţeri" veniţi în Moldova pe la 1824 
şi despre care C. Sion scrie că erau "mazili din Bucovina" 158. 

Din familia Chiţescul (Chiţăscul), un Ştefan Chiţescul locuia - după 
ştirile catastifului sucevean - pe Uliţa Podgoria ; cam un secol mai 
târziu, documentele menţionează casele lui Gheorghiţă Chiţăscul (1761) 159 

şi ale lui Neculai Chiţăscul (1761, 1768) 160• In 1785, trei membri ai aces
tei familii - Toader, Constantin şi Ioniţă Chiţăscul - aveau case în 
Suceava itii. Locuitori în parohia bisericii Sf. Dumitru au dat unei străzi 
numele lor : uliţa Chiţăştilor 1G:l. 

O categorie însemnată a orăşenimii bogate din Suceava medievală 
o constituie clerul 1(j;j ; primele două paragrafe ale catastifului conţin 
pomelnice de preoţi şi diaconi. Suceava ajunsese să aibă în vremurile 
sale de glorie circa 24 biserici (Cantemir afirmă că ar fi fost 40 !) 1~ 
în oraş ,şi una în cetate. Din acestea, 14 au dispărut (în 1671 sunt men
ţionate 13 biserici ale românilor, 2 ale armenilor şi una catolilcă diln 
piatră) 1G5. Dintre aceşti preoţi, diaconi, călugări, unii au rămas cunos
cuţi şi prin activitatea depusă pe tărâmul literar, prin copierea manu
scriselor într-o vreme când tiparul nu fusese încă introdus. Astfel, este 
menţionat, la mijlocul veacului XVI, diaconul Mihail din Suceava 166, iar 
în prima jumătate a celui următor - popa Manoil din Suc~ava (de 1a 
care se cunosc cel puţin patru manuscrise), colaborator al lui Anastasie 
Crimca 167, om cu o "foarte frumoasă" scriere, folosit, tocmai de aceea, 
şi în cancelaria municipală a Sucevei, sau, în fine, diaconul Vasile din 
Suceava, şi el colaborator al lui Crimca 16B. Trebuie de adăugat, că însuşi 
Crimca, înainte de a urca treptele ierarhiei eclesiastice, a fost ostaşul 
Ilie Crimcovici şi apoi preotul cu acelaşi nume de la biserica din Cetatea 
Sucevei. 

O altă categorie pe care trebuie să o avem în atenţie este aceea 
care se ocupau de finanţe ; în unele oraşe erau vămi, cu o curte a va
meşilor. La Suceava era vama mare şi funcţia de mare vameş al Mol
dovei era deţinută, într-o vreme, mai ales de străini - greci, italieni, 
galiţienl. Unii se întorceau în ţăirile lor - ca Dorino Cattano al ~ui 

157 Mihai Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 91 (nr. 318). 
158 C. Sion, Arhondologia Moldovei, Bucureşti, 1973, p. 221. 
159 Cf. Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p. 258. 
160 N. Iorga, Documente privitoare la familia ... , p. 447, 585. 
161 Mihai Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 92, 94 (nr. 407). 
162 N. Pentelescu, Un manuscris din sec. XVIII, in Mitropolia Moldovei şi Su-

cevei, anul XLI, 1965, 1-2, p. 96. 
163 Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p. 259. 
164 D. Cantemir, Descrierea Moldovei, Bucureşti, 1973, p. 81. 
165 Călători străini..., VII, p. 91, 93, 101 ; Emil I. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii 

de morfologie urbană ... , p. 179-180. 
166 Cf. Ştefan S. Gorovei, Cu privire la patriciatul..., p. 259. 
167 Ibidem. 
168 Ibidem. 
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Ştefan cel Mare, ori Nicoressi, un veac mai târziu 169 ; dar mulţi rămâ
neau aici, adăugându-se păturii bogate a orăşenimii şi asimilându-se 
treptat populaţiei româneşti. Catastiful conţine şi numele unui vameş 
de Suceava, pe care documentele îl indică drept Cârstea grecul. 

Anterior, acest patriciat fusese alcătuit (sec. XV-XVII), mai întâi 
din pătura conducătoare orăşenească (vezi anexa I), apoi, într-o pro
porţie mai mare din negustori şi meşteşugari foarte bogaţi (pentru .seco
lele XV-XVI, s-au descoperit, până în prezent, 5 tezaure monetare în 
vatra oraşului totalizând peste 3 000 de monede) 170. Cazul este relevant 
şi prin faptul că această pătură suceveană poseda, pământ, loturi de 
case, unul din criteriile de bază privind locul ocupat în ierarhia 
socială. In sensul acesta, numeroase sunt referirile documentare pentru 
secolele XV-XVI, cu privire la proprietăţile patriciatului 171 sucevean. 
O simplă enumerare, chi.Ja.r incompletă, poate fi edificatoalfe : în 1449, 
Gheorghe Reregarul dispunea de case clădite de el ; în 1454, Ion Armea
nul dona case mănăstirii Moldoviţa; alte două case .ale armenceiStana 
erau donate, in 1451, aceleiaşi mănăsrtiri ; în 1528, popa Luca avea ca:să 
pe Uliţa Nouă; in 1597, negustorul Ikăgan Dano;vac avea case pe Uliţa 
c·ea Mare Armeană ; 1623, Nicoară Prăjescu, avea case cu pivniţă pe 
Uliţa Armenească; în 1633, Bolea Zlătar avea case pe Uliţa Mitropoliei; 
în 1668, Andrei Armeanul vindea "casele sale din târgu din Suceava, cu 
pivniţă şi cu lot cu tot" ; în 1547 este dărâmată casa unui târgoveţ 

Coloci'u 11de zid" de unde s-au luat "multe odoare de argint, awr, biju
terii şi perle" 172 etc. . 

Pe baza datelor documentare şi a izvoarelor cartografice s-au re
constituit, pentru oraşul Suceava 1i:l, trei zone ce reflectă structura so
cial-economică a populaţiei: piaţa "mar€", locuită de patriciatul ora
şului ; străzile secundare specifice "mahalalelor" specializate pe anumite 
meserii, locuite de tăbăcari, blănari, olari etc. ; şi pătura cea mai săracă, 
ce locuia în "colibe" aşezată la marginea oraşului, mai ales înspre 
Areni şi Tătăruşi. 

Ocupaţiile şi aspiraţiile acestui "patriciat primar" m se îndreptau 
spre două direcţii : acapararea de pământ, cas·e şi aspiraţia de a intra 
în rândurile "panilor" ; iniţiative şi întreprinderi com9rciale (edifica
toare în sensul acesta pentru olr'aşul Suceava sunt studiiLe lui Şt. 01-

169 N. Iorga, Studii şi documente, XXIII, p. 296, 359. 
170 Gr. Foit, Suceava - centru de interes major pentru numismatica medievală 

a Moldovei, în anuar, "Suceava", VIII, Suceava, 1981, p. 71-81. 
171 Emil L Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană ... , p. 143-148. 
172 D.R.H., A, Moldova, II, Bucureşti, 1976, p. 5-6, 9-10, 60-61 ; D.I.R., A, Mol

dova, XVI/I,p. 278-279; Catalogul documentelor moldoveneşti, L Bucureşti, 
1975, p. 84 ; D.R.H., A, Moldova, XXI, Bucureşti, 1971, p. 369~370 ; D. Ciurea, 
Date şi sublinieri ... , p. 197 ; D.I.R., A, Moldova, XVII/IV, p. 426-427 ; Ilie 
Corfus, Documente privitoare la istoria României culese din arhivele pblone. 
Secolul XVI, Bucureşti, 1979, p. 141. 

173 Emil 1. Emandi, Şt. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană ... , p. 52-86. 
174 K. S. Gilndisch, op. cit., p. 152. 
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teanu şi C. Şel"ban, precum şi ale lui R. Manolescu şi Al. 1. Gonţa) ~75• 
Cert este că din studiile amintite mai sus se observă o continuă inter
ferenţă de interese social-politice ale diferitelor grupări din pătura con
ducătoare suceveană determinată pe plan economic de gravitarea lor 
spre sfera comerţului. Comerţul unea şi definea în secolul al XVI-lea 
pătura tot mai crescândă a patriciatului sucevean, care devine foarte 
prosper şi bogat ; în contrast cu ce se întâmpla la Suceava, la Bistriţa 
această sursă de acumulare de mari averi era dobândită prin exploa
tarea intensă a minelor de la Rodna 176• 

Şi fiindcă nu se poate concepe o structură a patriciatului sucevean 
fără numele păturii conducătoare, vom da în anexă (I) lista şoltuzilor 
şi a vornicilor de târg, întocmită de istoricul Ştefan S. Gorovei 177• O 
astfel de cercetare iniţiată pentru Moldova de către istocicul Şt. Gorovei, 
ar deschide noi perspective pentru fiecare oraş ; ceea ce ar conduce la 
sesizarea adevăratei dimensiuni urbanistice a oraşelor medievale, la care 
nivelul şi puterea financiară, precum şi cea culturală, de care dispunea 
una dintre cele mai puternice şi mai puţin cercetate categorii demo
grafice, cea a patriciatului, ar putea clarifica multe din "enigmele" evo
luţiei demografice şi urbane a oraşelor de la est de Carpaţi. 

4. COORDONATE DEMOGRAFICE SPECIFICE PERIOADEI DE 
TRANZIŢIE (SEC. XVIII-XIX) 

O dată cu mutarea capitalei la Iaşi şi instaurarea monopolului tur
cesc, oraşul Suceava cunoaşte o lentă decădere economică, accelerată în 
a doua jumătate a secolului al XVII-lea, ca urmare a războaielor cu 
cazacii, tătarii şi polonii ; comerţul a îmbrăcat mai mult un caracter par
ticular, iar meşteşugurile decad, restrângându...,şi sfera lor doaT la ne
cesităţi de ordin strict local. Decăderea economică a oraşului, la sfâr
şitul secolUilui al XVII-lea şi începutul celui următor este remarcată 
şi de călătorii străini, ce găsesc un oraş "in întregime pustiu", cu "bise
ricile şi cetatea devastate de turci, cu oameruii fugiţi în Polo111ia şi 
Transilvania" 178• 

Incepând cu a doua jumătate a secolului al XVIII-lea se constată o 
oarecare redresare demografică a oraşului : "fiind târgui acesta numai 
jăreştile, de la o vreme încoace ... au început a să aduna ·căte un om 
doi... au început a-şi face casă de lăcuinţă" 179. Ceea ce caracterizează 

175 Şt. Olteanu, C. Şerban, op. cit., p. 66-110, 155-241 ; R. Manolescu, Cultura 
orăşenească în Moldova ... , p. 48-95 ; Idem, Cultura orăş.mească în Moldova 
în secolul XVI, în Analele Universităţii Bucureşti, istorie, XX, 1971, 1, p. 
51-59 ; Idem, Comerţul Ţării Româneşti..., p. 259-305 (anexele cu partici
panţii la negoţ) ; Al. 1. Gonţa, Legăturile economice dintre Moldova şi Tran
silvania în secolele XIII-XVII, Bucureşti, 1989, p. 46-64, 93-116, 134-140, 
154-162. 

176 K. G. Gundisch, op. cit., p. 161. 
177 Ştefan S. GoroV'Ci, Note ... , p. 218-221. 
178 Călători ... , vol. VII, p. 81, 90, 101, 389 ; vol. VIII, p. 281, 346. 
179 Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 384, 430, 455-464. 
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începuturile epocii moderne sub aspect demografic e amploal'"ea pe care 
a luat-o emigraţia şi rolul acesteia în creşterea numărului locuitorilor. 
Spre deosebire de etapa anterioară, "străinii" stabiliţi în oraş şi-au păs
tras individ.uahltatea, ei neputând fi asimilaţi de către români. 

Până la 1774, de când datează prima catagrafie din care se poate 
desprinde numărul locuitorilor şi al caselor oraşului Suceava, datele de
mografice sunt rare şi puţin edificatoare. Prin prelucrarea şi ordonarea 
datelor incluse în catagrafia din 1774, se poate obţine următoarea situa
ţie generală : din totalul de 448 de case inregistrate, 365 sunt cuprinse 
în vatra oraşului Suceava, 47 la Iţcani, 29 în Cutul Mitropoliei şi 7 în 
Zamca tso. Putem presupune că la acea dată Suceava avea un număr de 
circa 2 200-2 500 de locuitori. In comparaţie cu datele oferite de con
dica de socoteli a lui Grigore-Vodă Callimachi din 1763-1764 :hfl1, ce 
dă pentru Suoeava "606 liud", se oonstată o scădere a numărului de 
locuitori în 1774. 

Potrivit datelor catagrafiei din 1774 se poate constata că aproape 
50% din capii de familie (224) înregistraţi reprezentau forţa activă a 
oraşului aşa cum rezultă din următorul tabel: 

Ma- Pre- Sluji- Stră- Ar- Armeni Jidovi Femei Ţiganii 

zili o ţi tori ~ni meni străini de tîrg Tîrgoveţi 
sărace 

Mitro-
poliei 

5 7 4 45 55 25 105 64 ce suportă 13 39 
chettuielile 

militare 

O dată cu anexarea oraşului după 1 77.4, Curtea din Viena a urmă
rit, prin măsurile luate, să creeze o burghezie orăşenească, specifică noului 
mod de producţie, cel capitalist. Astfel, Curtea din Viena, pe tot par
cursul stăpânirii sale (1775-1918) a promovat noua clasă, eterogenă din 
punct de vedere naţional, care, prin activitatea sa prosperă, meşteşugă
rească şi comercială, a reprezentat o importantă sursă de venituri pen
tru visteria ţării. Larga autonomie orăşenească, ca şi privilegiile şi avan
tajele acordate cu prilejul introducerii magistratului 182 în oraşul Suceava 
(1783), au avut menirea de a atrage aici marştri, meseriaşi negustori din 
Moldova şi din provinciile ereditare ale coroanei, ca şi din alte ţări. 

Primele date statistice redate de Curtea de la Viena 183 despre oraşul 
Suceava reflectă o mare fluctuaţie a populaţiei oraşului, mulţi dintre lo-

180 P. S. LDmitriev, P. V. Sovetov, Moldova in epoca feudalismului, vol. VII/I. 
Chişinău, 1975, p. 343-344. 

181 N. Iorga, Documente privitoare la familia Callimachi, voi. II, Bucureşti, 1908, 
p. 81. 

182 Mihai Şt. Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din evoluţia economica-socială 
şi urbană a oraşului Suceava în anii 1774-=-1786 (I), în AIIA, "A. D. Xenopol", 
vol. XXV /1, Iaşi, 1988, p. 76 şi urm. 

183 Ibidem, p. 75-76. 
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cuitorii oraş-clui refugiindu-se în Moldova, după ocuparea acestuia. Dar 
şi în aceste condiţii, consoripţiile efectuate sunt incomplete şi nu re
. flectă adevărata realitate demografică 184, fapt ce rezultă din următorul 
tabel: 

. Anul Numărul de familii Anul Numărul de familii 
'1673 260 familii 

i174 59 448 case 1780 370 
1775.,-76 76 500. case 1783 471 600 familii 
1778 527 1785 485 case 
1779 419 1838 966 contri-
1808 747 case 5069 locuitori buabili 

(930 camere) 1856 1046 case 
1813 865 case 189! 1412 case 1974 familii 
1880 1200 case 

ln. sensul acesta putem aprecia ca veridice datele statistice oferite 
de catagrafiile de la 1778 (527 de familii, din care 200 sunt consemnate 
ca româneşti, 131 armeneşti,· 80 greceşti şi 1,16 evreieşti> 185 şi 1783 (Su
ceava cu 420 familii, Iţcani cu 44 familii şi Zamca cu 7 familii) 186. 

·· Dezvoltarea economică (în 1786 oraşul obţine dreptul de oraş comer
cial liber) 187, stabilitatea fiscală şi politică, ordinet de tip modern oare in
cepe să se facă simţită în administraţia şi justiţia oraşului au contribuit in 
largă măsură, nunlJ!mai laînmwţirea şi statornicirea populaţiei looale, dar 
şi la o atentă înregistrare a acesteia. ln acest scop, in BucoWn.a au funcţio
nat intTe anii 1781 şi 17.88 mai multe comisii de delimitare a proprietă
ţilor oraşului 188. Cea din oraşul Suceava şi-a început activitatea la 13 de
cembrie 1784, sub conducerea căpitanului J. Pitzelly, ea adivând in lo1 
calitate până in 1788. Ridicarea terenurilor şi caselor din vatra oraşului 
au constituit baza registrului funciar de mai târziu. In timpul delimită
rilor, s-a trasat ca sarcină comisiei să se facă o nouă repartizare a popu
Laţiei pe ocupaţii, limitând sfera "crâşmăritului" şi lărgind-o pe cea a 
meseriaşilor şi agricultorilor ; aceste măsuri au dus la o putern.ică emi
grare a evreilor din oraş 189. 

In funcţie de datele oferite de cele 2 registre funciare 190, ce con
semnau fiecare imobil în parte, s-au înregistrat pentru oraşul Suceava, 

184 Daniel Werenka, Topographie der Bukowina (1774-1785), Cernăuţi, 1895, p. 
101-102; Arh. St. Suceava, fondul Primăriei oraşului Suceava, 1774-1918 ; 

· ··- ·de asemenea, .unele informaţii ne-au ·fost furnizate de Ştefan Mihai Ceauşu, 
drept pentru care ii mulţumim. 

i85 Daniel Werimka, op. cit., p. 102 ; Mihai Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din 
evoluţia ... , p. 76. 

186 Hurmuzachi, Documente, vol.. VII, (1750-1818), :eucureşti, 1876, p. 392. 
187 Mihai Şt. Ceauşu, Emil I. Eman<li, ,Aspecte din evoluţia ... , p. 85. 
186 R Gassauer:, Contribuţiuni ... ; p, 2,:.:,.5. 
189 M. Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 78, 80. 
190 Arh: St:. ~uc~ava., fondul ·Pr:imăriei oraşului Suceava, reg. nr. 1/1785, f. 1-148 

şi nr. 2/1785, f. 1-120. 
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la 1785, 485 de case, cu o populaţie ce poate fi evaluată la circa 2 500 
de locuitori. Străinii sunt consem.naţi în 55 de case (evrei, armeni, greci, 
polonezi şi sârbi). Sub raport profesional sunt consemnate 19 profesiuni, 
p11acticate de W negusto11i şi de 23 meşteşugari. 

Statisticile efectuate după 1785 de către autorităţi, axate în special 
pe structura militară şi administrativă, au avut drept scop mărirea nu
mărului de contribuabili şi a celor care să întreţină şi să aprovizdoneze 
armata austriacă încartiruită în oraş. In sensul acesta, oraşul avea obli
gaţia de a plăti contribuţii în bani la visteria imperială (impozite impuse 
pe anumite categorii - stări), de a răscumpăra claca oraşului (munca 
pe care o datora oraşului) şi de a întreţine armata 191, 

Puţin înainte de obţinerea dreptului de a ţine târg anual (1815), 
autorităţile din Viena au cerut să se prezinte o informaTe generală asu
pra situaţiei populaţiei şi economiei oraşului 192. Astfel s-a întocmit prima 
conscripţie militară, la 29 martie 1813, de către primarul oraşului, Ple
terschnig 193• 

Conscripţia consemnează un număr de 865 de case, cu 4133 de lo
cuitori. EdificatoaTe sunt şi datele, sub aspectul categoriilor social-profe
sionale - redactate în tabelul de mai jos - ceea ce reprezintă o popu
laţie ocupată de circa 30% şi respectiv 60% din totalul celei existente. 

Conscripţia militară din 1813 Statistică din 1813 

Capi de Categ. socio-profesionale Capi de Categ. socio-profesionale 
familie familie 

152 orăşeni, proprietari de 3 arendaş! 

ateliere, artizani 49 mari negustori 

10 cler ici 96 mici negustori 

51 nobili şi notabilităţi 225 meseriaşi (adevăraţi şi cârpaci) 

18 ţărani 160 ţărani 

10 colibaşi, grădinari şi 18 sudi ţi (neg·ustori străini) 
ocupaţii amestecate 

241 total 551 total 

De asemenea, este menţionată şi populaţia neocupată a oraşului (tot 
capi de familie) sub numele de locuitori "mai puţin folosibili" (150) şi 
"nefolosibili" (271). Aceeaşi conscripţie militară ne redă şi principalele 
caracteristici demografice ale oraşului. Astfel, din totalul de 4133 de lo
cuitor-i, 2051 erau persoane de sex feminin (o proporţie foarte echilibrată 

191 M. Ceauşu, Emil Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 76. 
192 Idem, Aspecte din evoluţia economico-sociald şi urbană a oraşului Suceava 

(li). Perioada 1786-1815, in AIIA, "A. D. Xenopol", voi. XXIX, 1992, p. 132-133 
(v. tabelul de la pag. 134). 

193 Arh. Şt. Suceava, fond. Primăria oraşului Suceava, dosar 113/1813, f. 1. 
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între sexe) ; structura populaţiei de sex masculin, după starea civilă, se 
compunea din 723 de căsătoriţi şi 1354 de văduvi şi necăsătoriţi ; sub 
aspectul structurii pe vârste este redată numai "generaţia tânără" (de 
la naştere până la 14 ani, 880, şi de la 15 la 17 ani, 85), ceea ce repre
zintă un procent destul de mic, de circa 23% (965 de indivizi) în compa
raţie cu populaţia activă şi inactivă. Interesante sunt şi datele oferite pri
vind mobilitatea geografică a populaţiei. Astfel, sunt consemnaţi 49 de 
orăşeni plecaţi fie în "alte districte", fie în "străinătate" ; dintre străinii 
veniţi în oraş, sunt consemnaţi un număr de 36 de locuitori. 

De la 1813 la 1833, anul în care a fost alcătuită prima "Condică a 
stării familiilor" din oraşul Suceava după principiile noii legiuiri, au 
fost întocmite şi alte lucrări statistice cu privire la populaţia contribua
bilă a oraşului. Prima lucrare de acest gen, o putem socoti statistica fis
cală din anul 1818, pe baza căreia avea să se facă noua reparrtiţie a im
pozitelor sta:bilite de noua legiuire 194. Noua reglementare fiscală a avut 
repercusiuni mai directe asupra factorului social, în sensul că indivizU 
au fost repartizaţi mai judicios, mai raţional ; au fost încadraţi în cate
gorii şi grupe, în funcţie nu de interesele particulare ale privilegiaţilor, 
ci în funcţie de cele generale, ale statului, care tindea spre forma de 
organizare modernă. Din aceste considerente, statistica din 1818, pentru 
prima dată, a încadrat popuLaţia ora·şului în categorii sociale mai apro
piate de structura lor profesională, stabilind cinci clase impozabile, după 
cum urmează : 

Categoria socială Numărul de familii Impozitul plătit de 
fiecare familie 

1 
2 
3 
4 
5 

Total 

31 
12 
43 
57 

255 

18 florini 
14 florini 
10 florini 
8 florini 
4 florini 

398 familii impozabile in 1818 

O altă statistică fiscală, din 1819 195, indică cifra generală a locuito
rilor oraşului de 869 de familii, din care 532 erau impozabile ; în afara 
su:diţilor împărţiţi în trei cl.ase (clasa 1 - 22 de familii ce plăteau 45 de 
florini de familie ; clasa a II -a - 1 famiHe, cu 22 de florini ; clasa a 
III-a - 1 familie cu 15 florini), restul populaţiei impohazile era grupată 
în 6 clase, potrivit următorului tabel : 

194 Arh. Şt., Suceava, fond Primăria oraşului Suceava, dosar 10, f. 1-14, dosar 
24/1817, f. 1-6. 

195 Idem, dosar 22/1819, f. 1-22. 
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Categorii sociale 

I 
II 

III 
IV 
V 

VI 

Total 

Numărul de familii 

19 
14 
49 
77 

336 
37 

Impozitul plătit 
de familie 

32 de florini 
22 de florini 
18 florini 
13 florini 

6 florini 
1 florin 

532 familii impozabile in 1819 

Pentru noi, datele prezintă un interes deosebit, deoarece atestă 
noua configuraţie ce o îmbracă structura fisoalo:-socială a popuJ.aţiei me
reu în creştere, aceasta conturând, în acelaşi timp, şi noul profil econo
mic al oraşului. Astfel, contribuţia populaţiei oraşului, în 1819, se ridica 
la suma de 5 723 florini, din care 3 559 florini repre;z:entau ~ăscum
părax-ea livrărilor de fân, 1 499 florini contribuţia militară, 594 florini 
goştina şi 81 de florini desetina. 

Condica stării familiilor din anii 1833 şi 1840 i96 reprezintă cele m,ai 
valoroase lucrări de acest fel şi singurele de care dispunem în original 
şi în întregime. Spre deosebire de alte statistici anterioare, cea din 1833 
este mult mai cuprinzătoare pentru populaţia oraşului, fiind redate în 
dreptull fiecărui locuitor profesiunea practicată şi etnia sa. Organizarea 
materialului şi alcătuirea tabelului din care se desprind profesiunile şi 

categoriile sociale, ne oferă o imagine deosebit de interesantă asupra si
tuaţ1ei existente în sânul populaţiei de negilstori şi meşteri, sublhi.iind 
extinderea raporturilor de muncă salariată : 

Meseriaşi 

233 

Negus
tori 

96 

Ţărani 

45 

Proprietari 
de pământ 

12 

Funcţia- Total populaţie 
nari activă 

80 466 

Progresul ce-l atestă statistica din 1833 faţă de oele anterioare este 
atât cantitativ, sub raportul creşterii ge:nerale a numărului de locuitori 
"activi" {din tabelul de 695 de proprietaTi consemnaţi în condică, popu
laţia activă a oraşului reprezenta circa 75%), cât şi calitativ, al diver
sificării ramurilor meşteşugăreşti şi de comerţ. Numărul ramurilor de 
meserii s-a rtdicat la 33 de profesiuni (boiangiu, tăbăcar, zidar, cojocar, 
croitor, olar, cizmar, fierar, măcelar, zugrav, aur~ar, ceasornicar, împle-

196 Arh. St .. Suceava, fond Primăria oraşului Suceava, dosar 6/1833, f. ·1-4; 
Muzeul Bucovinei, colecţia documente istorice, inv. 'nr. · 2327, f. 1--U6. 
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titor de paie, lumănărar, pălărier, bărbier, berar, fabricant de cără
mizi etc.). De asemenea, şi unii negustori s-au specializat numai în co
me:rdalizarea unor anumite produse ca : sticlă, rachiu, fructe, coloniale, 
peşte etc. In condică sunt consemnate şi alte categorii : zil~eri (7 4), i~: 
tendenţi (46), arendaşi (5), învăţători (5), preoţi (5), collbaş1 (13), nob1ll 
mari (7), zarafi (1), maiştri de poştă (1), încasatori (3>, economi (1), pa
raclisieri (2), cerşetori (3), argaţi (1), homari (1), pictori "ungători" (1). 
grădinari (1), muz:icanţi (8). De remarcat că din totalul de 233 de me
seriaşi, peste 65% sunt români (143), 44 nemţi, 11 evrei, 13 armeni, 
19 ruteni şi 3 poloni. Negustorii români reprezentau ca pondere etnică 
peste 50% (47>, 20 armeni, 22 evrei, 7 nemţi. Statistica mai consem
nează că oraşul Suceava avea 933 de parceJ.e de construcţie, însumând 
75 iugăre şi 1116,8 stânjeni (reprezentând o suprafaţă de 43 ha), împăr
ţite la 695 de proprietari. 

Observaţiile de mai sus, sugerate de complexitatea cifrelor înscrise în 
condica din 1833, sunt confirmate şi de datele altei statistici de la în
ceputul anului 1840 197• Cele 792 de familii incluse aici, erau repartizate 
pe următoarele cartiere: Cut 1:21 fa:rnhl:ii, Zamca 6 familii, Iţcan:ii Vechi 
151 de familii şi Suceava - zona centrală 514 familii. Sunt consemnaţi 
302 meseriaşi (173 români, 1:24 nemţi, 2 unguri şi 3 evrei) ce profesau 
44 de meserii (dintre profesiunile noi apărute acum amintim : farma
cist, turnător de cuie, pădurar, făcător de opaiţe, cuţitar, mănuşar, fran
zelar, separator minier, supraveghetor de drumuri). Ponderea cea mai 
mare o aveau meşteşugarii : cojocari (42), zidari (24), măcela·t:i (14), dul
gheni (15), fierari (10), dzmari (38), croitori (19), pantofari (11) şi olari 
(11). In comparaţie cu perioada anterioară, numărul negustorilor a scă
zut la 16. Din analiza cifrelor se degajă faptul că, în marea ei majori
tate (peste 50%), populaţia oraşului era activă. De remarcat că numărul 
zilierilor era foarte I"edus (46), ei reprezentând doar 5% din ponderea to
tală a populaţiei. 

Trecând peste alte statistici, mai puţin importante, semnalăm "re
gistrele tabulare" sau cadastrale din anii 1827 şi 1856 198. Dacă în pri
mele registre tabulare din 1785 erau consemnate 485 de case, acum sunt 
înregistrate 606 (în 1827 şi, respectiv, 1 046, în 1856) de case. Cădastrul 
din 1856 consemnează pe lângă cele 1046 de case şi 40 de locuxi goale 
din vatra oraşului şi numărul proprietarilor de 937. Arealul construibil 
era de 77 iugăre şi 842 de stânjeni, iar cel al întregii comune {adică 
intravilanul) era de 4002 iugăre. 

Alte izvoare demografice, deşi incomplete, pentru această perioadă 
sunt registrele parohiale, ce consemnează dinamica şi reproducerea popu
laţiei 199, conform datelor din următorul tabel : 

197 Arh. St .. Suceava, fond Primăria oraşului Suceava, dosar nr. 12/1840-1853. 
198 Idem, dosar nr. 15/1827 ; dosar nr. 21/1856-1866. 

nr. 21/1856-1866. 
199 Idem, Colecţia starea civilă (parohia Sf. Dumitru şi Sf. Nicolae), reg. născuţi, 

reg. născuţi, căsătoriţi şi morţi pe 1871-1880. 

www.cimec.ro



344 

Parohia Sf. !Dumitru 1871-1880 Parohia Sf. Nicolae 1871-1880 

Năs
cuţi 

272 

Căsă
toriţi 

84 

Dece
daţi 

266 

Mortalitatea 
infantilă 

(până la 1 an) 

70 

Năs
cuţi 

563 

Căsă
toriţi 

138 

Dece
daţi 

1542 

Mortalitatea 
infantilă 

(până la 1 an) 

213 

In perioada oelor zece ani, se constată un oarecare echilibru în ceea 
ce priveşte diferenţa dintre numărul naşterilor şi cel al deceselor, cu o 
uşoară creştere naturală a populaţiei. In schimb, mortalitatea infantilă 
este destul de scăzută, ea fiind sub procentul de 50%. 

Incepând cu ultimul deceniu al secolului al XIX-lea, Suceava cu
noaşte o reală dezvoltare sub raport u:rbanistic, edilitar şi o mai mare 
stabilitate internă. Până la primul recensământ 200, din 1891. modifică
rile în numărul şi structura populaţiei nu au putut fi prea importante. 
Situaţia :realizată de noi, pe baza analizei datelor cuprinse în reoen
sământ, este deosebit de interesantă. In acea dată, Suceava număra 1 3~0 
de case locuite şi 82 nelocuite (Iţcanii Vechi cu 206 case, Cutul cu 232 
case, Septilici cu 11 case, Zamca cu 258 case şi Suceava cu 679 c~se), 
cu un total de 1 974 de familii. ceea ce însuma 10 230 de locui
tori, dintre care 5 143 bărbaţi şi 5 0812 femei. Recensământul din 
1891 aduce noi precizări privind configuraţia demografică a ora
şului, în comparaţie cu perioadele anterioare. Astfel. sunt redate predziiri 
noi privind starea civilă (celibatari 6 740. căsătoriţi 2 771, văduvi 678, di
vortaţi 58), nivelul de inst'ruire (cei care ştiu să scrie şi să citească 
5 275, cei care ştiu numai să citească 83, analf.abeţi 4 839), infirmitatea 
unor locuitori (orbi 11. surdo-muti 4, alcoolioi 7). Interesante date ne 
oferă recensământul şi sub aspectul renarti.ti.ei populatiei dună limba 
folosită : 2 447 români, 6 042 germani, 879 poloni, 644 ruteni, 12 slovaci 
şi 14 maghiari. Informatii valoroase ne oferă statistica din 1891 cu pri
vire la structura calitativă a populaţiei., după cum rezultă din tabelul 
următor: 

Anul naşterii 

!1.885-1890 
1883-1884 
1861-1872 
1831-1860 
!1.811-1830 
!1.797-1810 

'l'OTA~ 

Vârsta in ani 

1- 6 
7-18 

19-30 
31-60 
61-80 
81-94 

Numărul locuitorilor 
M F 

648 
1401 
1178 
1612 
292 

17 
5148 

612 
'1.359 
1152 
1655 
283 

21 
5082 

200 Arh. St., Suceava, fond Judecătoria mixtă Suceava, dosar nr. 13/1891, f. 1, 4, 5. 
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Populaţia de vârstă de muncă, cuprinsă între 19 şi 60 de ani, re
prezenta circa 550/o din totalul locuitorilor ; populaţia tânără 1-18 ani 
deţinea şi ea un procent însemnat, de circa 40%. (4 020 locuitori). 

Ultimul recensământ din perioada modernă 201, cel din 1910, ne oferă 
imaginea demografică a oraşului în preajma primului război mondial. 
Suceava număra acum 11 314 locuitori, din care 5 541 bărbaţi şi 5 873 
femei. 

Cu toată capacitatea sa redusă de a absorbi o forţă de muncă mai 
mare, fiind legat în continuare de îndeletnicirile negustoreşti-meşteşugă
reşti şi mai puţin agrare, totuşi, oraşul reprezenta pentru străini o vie 
atracţie ; în sensul acesta, reoensământul consemnează existenţa în oraş 
a 2 249 de germani, 4 200 de evrei, 435 de ruteni şi 749 de poloni. O 
altă observaţie interesantă se referă la structura populaţiei. Negustorii 
(308 familii) şi meseriaşii (429 de familii), în ansamblu, abstr:acţie făcând 
de numărul de calfe şi slugi, participanţi activi la procesul de producţie 
şi schimb, reprezentau circa 40% (737 familii) din totalul populaţiei 
înregistrate. 

Dezvoltarea elementelor capitaliste în economia urbană şi transfor
mările în structura demografică a oraşului (populaţia activă, a oraşului 
la începutul secolului XX, trecea de 50%) a avut drept consecinţă o 
accentuare a s1Jrat:ificării sociale care în final a adâncit inegala repar
tiţie a produselor umane şi a sfărâmat odată pentru totdeauna vechile 
tradiţii ale oraşului patriarhal specifice evului mediu. 

5. ORAŞtJ'r INTRE MEDIEVAL ŞI MODERN : 
DATE DEMOGRAFICE COMPARATE 

Se cuvine acum, ajunşi la capătul cercetării noastre, să conturăm 
câteva concluzii, prin comparaţie, referitoare la distribuţia populaţiei, 
structura socio-economică şi mobilitatea acesteia. Studii valoroase apă
rute în ultimele decenii în istoriografia românească dovedesc din plin 
utilitate::~ catagrafiilor şi a statisticilor în studiul comparat al populatiei. 
In nofidR c.eficif>ntilor. ororilor si a imperfectiunilor acestor statistici 
(1673, 1774, 1785, 1813, 1856, 1891, 1910), unele dintre acestea semna
late anterior de cercetători avizati 202, altele inedite, pot . fi consi
derate singurele materiale documentare mai sigure pe baza cărora 
se pot intreprinde analize demografice. Semnalăm, de asemenea, că re
c-ensămintele fiscale, catagrafiile şi alte statistici de care am beneficiat 
sunt documente oficiale de o autenticitate incontestabilă şi, prin urmare, 
cu toate deficienţele semnalate, ele creionează o imagine dacă nu corn
pletă, totuşi apropiată de situaţia reală.· 

Realitatea socio·economică a oraşului Suceava în evul mediu şi 
din perfoada de tranziţie reprezintă o situaţie complexă ce se reflectă 

201 L E. Torouţiu, Poporaţia şi clasele sociale din Bucovina, Bucureşti, 1916, p. 
75, 276-27q, 365-366. 

202 Şt. S. Gorovei, Note ... , p. 209-216 ; C. C. @iurescu, Târguri sau oraşe ... , p. 
227-286 ; Mihai Ceauşu, Emil 1. Emandi, Aspecte de evoluţie ... , p. 88-96. 
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in primul rând în realităţile statistice din care s-au putut desprinde 
bogate informaţii ce au putut sluji la o înţelegere mai deplină a unor 
variate probleme de morfologie urbană. Condiţiile create dezvoltării eco
nomice a oraşului în evul mediu s-au datorat şi obţinerii dreptului d~ 
depozit (1408), ca şi avantajului pe care-1 avea noua capitală a Moldovei 
asupra vânzării "mărfii tătăreşti" în nord-vestul Europei; în epoca mo
dernă, localitatea a fost declarată oraş liber (1786), cu dreptul de a ţine 
târg anual (1815), ceea ce i-a asigurat un cadru favorabil creşterii nu
mărului locuitorilor şi extinderii fondului construit şi modernizării 

acestuia. 
Astfel, o primă constatare se referă la dinamica nurnărului popu

laţiei de-a lungul celor patru S€cole ; în sensul acesta se ştie că creş
terea sau descreşterea numărului de locuitori este unul dintre criteriile 
cele mai sigure de judecare a prosperităţii sau decăderii unui oraş. 

Perioada de timp 

sfârşitul sec. al XIV-lea 
secolul al XV-lea 

1632 
1641 
1643 
1673 

1774 
1775 
1778 
1779 
1780 
1783 
1785 
1813 
1833 
1838 
1840 
1856 

1869 
1880 
1891 
1901 
-1910 

Numărul de case sau familii 

500 case 
1250 case 

1500 case 
1040 case 
962 case 

260 familii (statistică incompletă, 
lipseşte populaţia armenească) 

448 case 
500 case 
527 familii 
419 familii 
370 familii 
600 familii 
485 case 
865 case 
695 de proprietari impozabili 
966 contribuabili 
792 familii impozabile 

1046 case (cadastru) 

1020 case 
1200 
1412 case cu 1974 familii 
1440 case 
2035 case 

Numărul de locuitori 
(estimativ) 

2500 
6200 

9000 
5200 
5450 

1345 
2240. 
2500 
2635 
2095 
1850 
3000 
2425 
4133 
3475 
4830 
3960 

5230 (în 1848, erau 
7000 locuitori) 

7436 
10104 
10037 
10792 
11314 

In sensul acesta datele cantitative demografice specificate, de mai 
sus, ne înfăţişează deosebit de sugestiv cre-şterea continuă a populaţiei 
până în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, când populaţia ora
şului a creacut .de peste 4 ori, ajungând la circa 9 000 de locwf.tori; 
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studii ,mai v-echi sau mai recente 203 ajung, de asemenea, pentru fosta 
capitală a Moldovei la cifre asemănătoare. Cifre apropiate de cele con
statate la Suceava în secolul al XVI-lea sunt înregistrate şi la Braşov 
(în 1 510 sunt consemnate 1 500 de case cu 10 055 locuitori) ; Sibiu (980 
de case) ; la Bistriţa sunt consemnate doar 580 de case 201i. Incepând 
cu sfârşitul secolului al XVII-lea s-e constată la Suceava, timp de un 
secol, o continuă descreştere a populaţiei oraşului, ajungându-se în ultima 
parte a secolului al XVIII-lea, la circa 2 200 de locuitori ; după 1774, 
cu mici oscilaţii 'între anii 1775 şi 1785, se constată o continuă creştere 
a populaţiei, ajungându-se la începutul secolului al XX-lea la 11 000 de 
locuitori (o creştere de circa 5 ori faţă de 1774). Tranziţia demografică 
'în care s-a înscris şi oraşul Suceava, începând cu sfârşitul :secolului al 
XVIII-lea, marchează cele mai profunde -transformări socio-economic-e 
şi demonolitice. Cele mai spectaculoase creşteri s-au înregistrat între 
anii 1785 şi 1813 şi între 1856 şi 1891, când în perioade scurte de timp, 
respectiv 28 şi 35 de ani, populaţia oraşului s-a dublat de la 2 400 la 4 133 
şi de la 5 200 la 10 037 locuitori. In 136 de ani (1774-1910) populaţia 
oraşului Suceava a crescut cu circa 5050/0, ritmul cel mai ridicat de creş
tere atingându-1 între anii 1856 şi 1891, care a fost de 1760fo. Oricum, 
în comparaţie cu evul mediu când ritmul de creştere a fost mult 
mai redus. de 1290j0, în epoca modernă acesta s-a accelerat el atingând 
în decurs de 97 de ani (1813-1910), un ritm de 2730/o. 

In comparaţie cu evul mediu (1641), în 1891, populaţia a crescut 
numai cu circa 175°/o, ritmul fiind mai redus, deoarece ·În 250 de ani 
populaţia s-a înmulţit cu circa 1090/o, în timp ce numai 'în 88 de ani 
(1813-1901) creşterea a fost de circa 170%. 

Apare clar din tabelul întocmit mai sus că pentru perioada evului 
mediu avem de a face cu o stagnare a numărului locuitorilor ; rata 
medie anuală de creştere a populaţiei sucevene (1400...:...._1643) a fost de 
O.OOOfo. Explicaţia constă în frecventele şi pustiitoarele războaie şi in
vazii, care în repetate rânduri au decimat populatia oraşului precum 
în anii 1476, 1485. 1497, 1509, 1538, 1563, 1574, 1595. 1650, 1653. 1686, 
1691 ; ani de secetă şi foamete au fost inregistrati în 1512, 1553, 1573-
1575, 1585 : enidemii de pestă au fost semnalate în anii 1512, 1522-
1553. 1588, 1653 205. 

In secolul al XVII-lea anii de secetă, epidemii şi de foamete au 
fost mult mai numeroşi (sunt înregistraţi 22 ani) 206 în comparaţie cu 
ani normali consideraţi iaJ fi cei din 1641, 1644, 1646, 1649. 1656, 1669. 
Scăderea numărului populaţiei până la o treime la sfârşitul secolului 

203 D. Ciurea, Date şi sublinieri ... , p. 199 ; Al. Ungureanu, Ora$ele din Moldova, 
P. 52. 

204 Paul Niedermaier, op. cit., p. 162-163. 
205. Perittu situaţia !"enerală din Moldovfl vezi : Ştefan Ştefănescu, Demoqrafia, 

dimensiune a istoriei, Timisoara. 1974, p. 92-116; Gh. Brătescu. Epidemiile 
şi consecinţele lor demografice, in· R.I., 5, 1984, 37; p. 430...;_437 ; in mod spe
cial, anii amintiţi în text sunt daţi după D. Ciurea, "Evoluţia aşezărilor şi 
a populaţiei rurale din Moldova în secolele XVII-XVIII, in AIIA, "A. D. 
Xenopol", XIV. 1977, Iaşi, p. 129, 135-145. 

206 D. Ciurea, t.:voluţîa aşezărilor ... , p. 135-137. 
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al XVII-lea s-a datorat nu numai mutării capitalei de la Suceava la 
Iaşi, războaiele turco-polone şi decăderii comerţului cu vite (pre
tul acestora a scăzut) 207, principala sursă de venit a populaţiei, ci şi re
ducerii comerţului de tranzit (mirodeniile orientale pierd piata poloneză) 
în care era angajată o bună parte o locuitorilor suceveni. 

Aceste mutaţii de natură economică vor fi însoţite şi de -exodul 
unei mari părţi a populaţiei armeneşti din Suceava, care practica un 
intens n2goţ cu vite (mulţi dintr-e aceştia s-au stabilit la Gherla) 208, nu
mârul acestora scăzând de la 400 de case în 1643 la 55 de case în 1774. 
După ocuparea oraşului de către trupele austriece, la Suceava a sosit 
\'n 1779 Johann Nickorowicz, negustoc armean din Lemberg care spri
jinit de autorităţile austriece a vrut "în scop de comerţ de a înfiinţa 
o colonie de negustori <J.rmeni din ţările turceşti şi din Ucraina" 209, 

iniţiativă ce a eşuat. Documentul însă mai preciza că, în trecut "Su
ceava a fost locuită de peste 800 de familii de armeni din care se trag 
aproape toţ.i armenii transilvăneni, fiind totodată un oraş comercial 
măreţ, după cum o arată marile biserici demolate, reşedinţa împreună 
cu cetatea, resturile de case cu cele aproape 100 de pivniţe, cu bolti 
adânci" 210• Dar cea mai mare parte a populaţiei s-a risipit datorită 
războaielor turco-polone când Suceava a fost P,rav afectată în anii 1686 
("oraş mare dar în întregime pustiu") 2H şi 1691 (poloni ri'imăseseră în 
oraş câţiv3. ani sub comanda lui J. F. Harstallen ; populaţia a .. suferit 
mult din cauza întreţ.inerii cu pâinea lor a trupelor polone la intrar€a 
şi ieşirea din Moldova") 212 ; documente ulterioare (1768, 1783) menţio
nează că, ,,oraşul era întreg. înainte de tulburările războiului... acum 
fiind în întregime pustiit. Către sfârşitul secolului trecut. pe timnul lui 
Ioan Sobieski. regele Poloniei, printr-o emi~rare generală şi prin mu
tarea scaunului mitropolitan de la Suceava la Iaşi, oraşul a :primit ulti
mele lovituri" 213. 

Desigur, soorul mai ridicat începând cu secolul al XIX-lea se da
tora, în primul rând, emigrării in oraş a numeroşi locuitori din Imperiu. 
Larga autonomie orăşenească, ca şi privilegiile şi avantajele acordate 
cu prilejul introducerii magistratului (1785) şi dobândire3. privilegiului 
de a ţine târg anual (1815). a avut menirea de a atrage aici numeroşi 
meşteri şi negustori din Moldova şi din provinciile ereditare ale coroa
nei, ca si din alte ţări. Sin!'!ura statistică elocvf>ntă în acest sens este 
cea din 1891, după cum o indică tabelul următor : 2g 

2o7 Bor,d;m Murgescu, Impactul conjuncturii europene asupra comerţului româ
nesc în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, (1). in R.I., 41, 1988, 5, p. 518 
şi urm. : Idem, oP. cit., (Il), in R.I., 41, 1988. 6, p. 587-589. 

208 H. Dj. Siruni, Armenii în viaţa economică a ţărilor române, in "Balcania", 
II-III, 1939-1940, p. 138-141. 

209 J. Polek, Die Armenien in der Bukowina, tn J.B.L.M., 1904, Cernăuţi, 1905, 
p. 49-53. 

210 Vasile Gh. Miron, şi colab., op. cit., p. 452. 
211 Călători străini..., VII, p. 414. 
212 Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 350, 351-352. 
213 Ibidem, p. 431-432, 470. 
214 Arh. St. Suceava, fond Judecătoria mixtă, Suceava, dosar 13/1891, p. IV-V. 
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rin alte Din ~!te 

Suceava şi Veniţi din districte p::ovincii Din Din străi-
zonele corn. jud. ale ale Impe- Ungaria nătate Suceava riului Bucovinei austriac 

·----~----------------------------------

B F B p B F B F B F 

Iţcani 95 61 124 . 110 <132 144 2 3 4 7 
Cut 171 157 98 102 70 92 8 8 25 9 
Suceava 335 324 358 311 44G 473 20 6 85 75 
Şeptilici 26 17 70 8 7 15 
Zamca 140 111 139 104 142 107 8 5 15 19 

TOTAL 767 670 789 635 797 831 38 22 129 110 

Astfel, din totalul populaţiei înregistrate la 1891 (10 037), 4 783 lo
cuitori erau proveniţi din alte zone (450Jo) cu ponderea cea mai mare 
din provinciile Imperiului austriac (1 628). Pentru analiza cifrelor din 
statistici s-a 11utut stabili un ritm mediu anual de creştere a populaţiei 
de circa 70/() (1774-1891), ritm datorat mai ales emigrărilor şi mai puţin 
sporului natural. 

Indiferent de religie, multor străini li s-a acordat încuviinţarea de 
a se aşeza în oraş, dacă dovedeau "Auditoriatului districtual", cu docu
mente, că sunt stăpâni asupra meşteşugului lor şi că au o ţinută morală 
corectă 215• 

Datele prezentate mai jos, privind fluctuaţia populaţiei, deşi sunt 
incomplete, totuşi ele reflectă o realitate demografică ce a caracterizat 
perioada modernă : populaţia stabilită în ora';> până la 1800 a însumat 
un procent mic (circa 12%), acesta triplându-se spre sfârşitul secolului 
al XIX-l-ea (40%). Această fluctuaţie de mică amploare s-a datorat şi 
Llzboiului ruso-austrro-turc din anii 1787-1792 când o parte a populaţiei 
~:-a refugiat b llişeşti şi Botoşani ; de asemenea, epidemiile de holeră 
din anii 1769-1774, 1792, 1831, 11H6, 18"13, care au afectat oraşul215 b!s, 

ca şi condiţiile economice în care a evoluat oraşul Suceava, acesta având 
un caracter preponderent comercial, fără o activitate industrială înflo
ritoar2 (capabilă să_ absoarbă un număr sporit de locuitori), au împie
dicat cmigrarea în oraş a unui număr maroe de locuitori (vezi tabelul 
de m:1i jos). 

Această stare de lucruri este surprinsă şi reliefată de locuitorii su
ceveni cu ocnzia întocmirii unor memorii la 16 iunie 1848, memoriu 
înaintat Prezidiului Gubernial din Galiţia, în care se arată că oraşul 
Succ:·:1v2, "odinioară un înfloritor oraş comercial cu o populaţie nume-

215 Mihai Ceauşu, Emil Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 82-83. 
215 bls C. Căzănisteanu. Urmările războaielor ruso-austro-turce din secolul al 

XVIII-lea asupra ţărilor române, in R.I., 2, 1981, 34, p. 259-269; Vasile 
Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 517, 667. · 
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Anul 

1774 
1785 
1813 
1820 

emigraţi in oraş 

70 capi de familie 
19 capi de familie 
19 capi de familie 

emigraţi din oraş 

49 capi de familie 
24 capi: de familie 

roasă, a decăzut în ultimii· ani datorită faptului că se află într-o regiune 
de graniţă cu Moldova, ceea c€ a făcut ca jumătate din locuitorii săi 
să se strămute. în Moldova, unde pot să-şi desfăşoare activitatea lor de 
comerţ nestingheriţi". Petiţionarii arată că aceştia "ar putea fi adu 'Şi 
înapoi printr-o înlesnire a comerţului. şi a îmbunătăţirii condiţiilor pre
zente" 2 ~6. 

Cei mai numeroşi contribuaJbili veniţi între 1891 şi 1901 zn au fost 
înregistraţi în rândul meşteşugarilor şi negustorilor. 

Datele din tabelul de mai jos sunt concludente in acest sens : 

Proveniţi din alte z.one 
Popu-

B~ti-
Anul Populaţia 

naşi din Din corn. Din Bu- Din Un- Din Im- Din laţ ia 
stabilă 

praş sub- · covina gari a periu străi- plecată 

urbane nătate din oraş 

1891 10247 4972 1437 1419 60 1628 239 379 
1901 10792 5299 1244 2249 42 1667 297 262 

Dife-
renţJ 
de creş- 545 327 830 39 58 
tere la 
10 ani 

Faţă de 1891, în anul 1901, deci după zece ani, numărul celor emigraţi 
fn oraş a crescut cu 716, ceea ce însumă un procent foarte mic (6%) în 
raport cu totalul populaţiei înregistrate la 1901, de 10 792 de locuitori. 
Cei mai numeroşi emigranţi provin din aşezările din Bucovina (2 249) 
şi nu din provinciile Imperiului. Putem coru;idera că aproape jumătate 
din populaţia oraşului înregistrată la 1891 şi 1901, era stabilită în oraş 
cu circa 50 de ani în urmă, fapt confirmat şi de unele documente ce-i 
menţionează pe noii veniţi, fie după religie, fie după etnie : 218 

216 M. Iacobescu, Un memoriu al sucevenilor de la 1848, în anuar "Suceava", 
VIII, Suceava, 1981, p. 143, 146. 

217 Arh. St. Suceava, fond Judecătoria mixtă, Sucoeava, dosar 13/1891, fila 1. 
218 D. Werenka, op. cit., p. 101-102 ; Arh. St. Suceava, fond Primăria oraşului 

Suceava, dosar 113/1813, f. · 1 ; dosar 1/1880 ·(starea·· civilă) ; dosar 13/1891 
(Judecătoria mixtă) ; J. E. Torouţiu, op. cit., p. 75. 
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Români Roma- Grcco- Ger- Ru- Po-
Anul orro- Armeni Evrei no-ca- catolic Greci ma ni te ni loni 

docşi talie 

1778 200 131 80 
familii familii familii 

1813 3639 403 42(?) 
1880 2705 

ortodocşi 440 3750 2598 562 
1891 2447 6042 644 879 

(inclu-
siv 

evrei) 
1910 3667 4200 2249 435 749 

Numărul celor plecaţi din oraş era destul de mic în comparaţie cu 
cei veniţi. Părăseau oraşul mai ales cei cu o situaţie materială mai puţin 
sigură şi mai puţin prosperă. Statistica din 1858 ne oferă date complete 
asupra celor plecaţi în străinătate din oraş, numărul acestora fiind cel 
mai numeros cunoscut până la recensământul din 1891, de 590 de per
soane (din care 340 de armeni, 41 germani, 130 evrei, 20 poloni, 51 ro
mâni şi 8 unguri) 219. Numărul celor plecaţi din totalul populaţiei repre
zintă Uill procent de circa 80fo, cifră destul de constantă în toată per!ioada 
modernă. Marea majoritate s-au stabilit în Moldova şi Ţara Româ
nească, precum şi la Leipzig şi Constantinopol. 

Creşterea populaţiei a determinat şi sporirea corespunzătoare a den
sităţii. Astfel, indicile de arealitate (raportul dintre suprafaţă şi popu
laţie) şi densitatea populaţiei oraşului a fost mereu într-un raport con
cordanţ, între numărul şi suprafaţa clădită a acestuia, conform tabelului 
următor: 

Anul 

secolul XV 
1632 
1774 
1813 
1891 
1910 

Densitatea populaţiei pe ha 

60 
75 
20 
25 
62 
70 

Indicile de arealitate 

0,0106 
0,0103 
0,0504 
0,0309 
0,0105 
0,0104 

Analiza distribuirii din punct de vedere geografic a populatiei a 
condus la stabilirea unor zone distincte privind densitatea de locuire 
(vezi tabelul de mai jos). 

Densitatea mare de case se înregistrează pentru secolul al XV -lea 
(16 locuinţe la circa 3-5 m una de alta) în centrul oraşului în jurul 

219 Arh. St. Suceava, fond Primăria oraşului Suceava, dosar nr. 2/185~1860. 
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Uliţele 
Nr. de 1673 Nr. de 1785 case case 

Podgoria 40 12 mjl casă 57 8 m/1 casă 
~ 1 1[0 Uliţa Mare 36 16 m/1 casă 35 16 m/1 casă 
s::s::- Fruntea 44 13 m/1 casă 55 10 m/1 casă o cu"' 
Nc.>!l Ponea 35 16 mjl casă 66 9 m/1 casă 

cr.1 1 •CO Sf. Neculai 20 1 20 m/1 casă 38 10 m/1 casă 
c·c-~ Sf. Theodor 19 26 m/1 casă 17 27 m/1 casă o cu"' 

N c.~ 

Curţii Domneşti 220, ca apoi tot în această zonă să aibă loc cele mai 
profunde transformări edilitare (Uliţa Mare) în epoca modernă, numărul 
acestora ajungând în 1785 la 36 de case. După datele ce le avem de la 
1813, 1880 şi 1891 densitatea medie (a indivizilor) pe casă în oraş de
păş-ea denBitatea rurală, ea crescând de la 5,00 (sec. XV-XVI) la 8,4 
(1880) şi 7,1 (1891), ceea ce pentru acea vreme indica o importantă ac
tivitate urbană şi existenţa a numeroase case în care domiciliau mai 
multe familii 221. 

Ritmul considerabil în care a crescut populaţia oraşului (mai ales prin 
emigrări) de la 1813 la 1891 (cu circa 240D/0) a avut drept consecinţă 
mărirea coeficientului de coabitare pe case, numărul caselor neputând 
creşte în acelaşi ritm cu populaţia. Ulterior, după 1910, situaţia se 
echilibrează. Familiile sunt mai mari ca dimensiuni datorită nu numai 
numărului de copii, ci şi numărului ridicat de slugi, ucenici şi rude 
întreţinute. ln general, numărul copiilor pe familie în oraşe era mai 
redus ca la sate. De exemplu, la 1813 şi 1891 numărul copiilor cuprinşi 
între 1 şi 17 ani (965 şi 4 020) se ridica la circa 1,3 (la 728 de căsătoriţi) 
şi 1,4 (la 2 771 de căsătoriţi) de familie. Aceasta se datora nu numai 
mortalităţii mai ridicate în mediul urban, dar şi faptului că numărul 
persoanelor necăsătorite, celibatari şi văduvi, era mai ridicat aici, la 
Suceava, decât la sate (la 1313, exista 1 354 de persoane ; în 1391, nu
mărul acestora se ridica la 7 418 222. 

Din datele oferite de statisticile enumerate mai sus, se poate des
prinde concluzia că realitatea socio-economică a oraşului este o reali
tate complexă, în primul rând una statistică. Numai printr-o abordare 
cantitativă şi comparativă a fenomenelor vieţ.ii social-economice, bazată 
pe analiza şi prelucrarea surselor statistice enumerate mai sus s-a putut 

220 Gh. Diaconu, Observaţii cu privire la urmele vechiului {ârg al Sucevei din 
vremea marilor asedii otomane şi polone din veacul al XV -lea, în SMIM, I, 
1956, p. 268 şi urm. 

221 Situaţia poate fi comparată cu oraşele din Muntenia : Radu I. Vasile, Urba
nizare şi urbanism în România. Structuri socio-profesionale în oraşele din 
Muntenia (1863), în R.I., 36, 1983, 8, p. 786-791. 

222 Arh. St. Suceava, fond Primăria oraşului Suceava, dosar nr. 113/1813, f. 1 ; 
fond Judecătoria mixtă, dosar 13/1891. 
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stabili corelaţiile necesare într.e diferitele categorii profesionale ale evu
lui mediu şi epocii moderne, discontinuitatea sau continuitatea unor 
meserii şi categorii comerciale, precum şi apariţia altora noi legate de 
continua urbanizare a ora'Şului. Deşi incomplete, totuşi acestea ne oferă 
posibilitatea să tragem unele concluzii pe care le considerăm pline de 
interes. In cadrul acestor statistici s-au înregistrat patru clase de profe
siuni : liber-profesionişti, agrkultori, proprietari de ateliere, artizani şi 
comercianţi. 

In epoca modernă a sporit numărul populaţiei ocupate în sfera 
îndeletnicirilor neagricole, în special comerciale şi industriale, ei re
prezentând 40-50% din populaţia activă a oraşului. 

In prima etapă a epocii moderne (1775-1850) numărul pământe
nilor care practicau meserii şi comerţ a fost aproape egal cu cel al 
străinilor veniţi în oraş (în 1833 e~istau în Suceava 143 de meseriaşi 
români, 90 străini, 47 comercianţi români şi 49 străini, în 1840 erau 
170 meseriaşi români şi 129 străini) 223, iar numărul meseriaşilor depă
şea pe cel al negustorilor. La 1813 categoria a III-a a meseriaşilor era 
cea mai numeroasă, ceea ce dovedeşte că oraşul era dominat de mica 
producţie de mărfuri. In cea de a doua etapă, spre sfârşitul secolului 
al XIX-lea, numărul comercianţilor creşte considerabil, ei reprezentând 
la recensământul din 1910, 460fo din totalul populaţiei ocupate (mese
riaşi şi negustori). Funcţia meşteşugărească şi cea comercială devine pre
dominantă în raport cu ocupaţiile agricole şi vehicularea produselor 
acestora, fenomen specific multor oraşe din Moldova 224• Astfel, sub 
presiunea demografică, structurile feudale, caracteristice oraşului mol
dovenesc medieval, încep să dispară către mijlocul secolului al XIX-lea 

Categorii profesionale 
(capi de familie) 1673 1774 1813 1833 1840 1910 

meseriaşi 72 224 225 233 302 429 

comercianţi 37 163 200 216 303 

agricultori 160 45 

liber profesionişti 
(preoţi, slujitori, medici, 
pictori, călugări, funcţio- 160 69 271 217 274 687 
nari, servitori 

-------
223 Muzeul Bucovinei, Suceava, colecţia documente istorice : Condica stării fami

liilor din oraşul Suceava, inv. nr. 2327, f. 1-176 din 1833. 
224 Ecaterina Negruţi, Noi contribuţii la cunoaşterea situaţiei demografice a ora

şelor din Moldova în prima jumătate a secolului al XIX-lea, in R.l., 30, 1977, 
10, p. 1826-1837 ; Gh. Platon, Populaţia oraşului moldovenesc la mijlocul 
secolului al XIX-lea, in "Carpica", III, Bacău, 1970, p. 5-32. 
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(vezi tabelul de mai jos). Apar trăsături noi, caracteristice oraşului de 
tip modern, cu o altă fizionomie şi cu alte structuri de formă. 

Astfel, sporeşte în oraş numărul slugilor, al funcţionarilor şi al uce
nicilor, deoarece atelierele şi dughenele destul de mari şi de numeroase 
cereau pentru întreţinere o mână de lucru numeroasă. La 1813, numă
rul liber-profesioniştilor reprezenta circa 35% din populaţia urbană 
stabilă, ocupând locul imediat .următor după meşteri şi negustori 225; 

acest procent, cu mici oscilaţii, s-a menţinut constant până la 
începutul secolului al XX-lea. Liber-profesioniştii propriu-zişi, având 
în vedere componenţa lor, reprezentau, indiscutabil, un element care 
se poate transforma într-un indicator nu numai al procesului de moder
nizare a vieţii sociale urbane, ci şi a intensităţii acestuia. Astfel, sunt 
menţionaţi medicii, farmaciştii, economi~tii, arhitecţii (arhitectul ora
şului Suceava, după 1850, a fost Franz Kurek, împreună cu inginerul 
Geitaven) 226. 

Liber-profesionişti 

preoţi 
învătători 
funcţionari publici 
medici si farmacisti 
pictori · · 
muzicanţi 
servitori publici 

1774 

7 

1833 

5 
5 

19 
2 
1 
8 

74 

1840 

14 
2 
1 
5 

46 

Serviciile publice au reprezentat aproape jumătate din totalul li
ber-profesioniştilor (circa 50%), din care funcţionarii publici constituiau 
grupul cel mai numeros (380/o). La numărul de cinci învăţători şi cinci 
preoţi reveneau fiecăruia în parte, la 1833, circa 140 de familii. 

Sărăcimea oraşului a reprezentat un procent nesemnificativ (în 1833 
erau înregistraţi 3 cerşetori, 13 colibaşi şi 1 hoinar ; în 1891 numărul 
acestora s-a ridicat la 22 de familii) 227. 

Prezenţa profesiunilor agricole nu poate constitui, în orice caz, un 
element caracteristic unei structuri socio-profesionale urbane în general 
şi al unei structuri socio-profesionale moderne în special. Din cele cinci 
profesiuni înregistrate la 1833, prezenţa arendaşilor (5 capi de fa
milie) şi a grădinarilor (2 capi de familie) în mediul urban nu poate 
surprinde. In schimb, prezenţa ţăranilor (45 capi de familie) şi chiar a 
marilor proprietari (7 capi de familie) nu poate reprezenta decât limi
tele procesului de urbanizare şi modernizare. Prezenţa muncitorilor zi-

225 Arh. St. Suceava, fond Primăria oraşului, dosar nr. 113/1813. 
226 Stela Mărieş, Supuşii străini din Moldova în perioada 1781-1862, Iaşi, 1985, 

p. 148 ; Muzeul Bucovinei, Suceava, colecţia documente istorice, inv. 2327, 
f. 1-11/1833 ; Arh. St. Suceava, fond Primăria oraşului, dosar nr. 12/1840-
1853. 

227 Vezi nota 223 ; Arh. St. Suceava, fond Judecătoria mixtă, dosar nr. 13/1891, f. 1. 
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!ieri-salariaţi este aproape nesemnificativă (74 capi de familie) ca pro
cent (circa l00/0) din totalul familiilor înregistrate, situaţie comparativ 
asemănătoare cu cea din oraşele Brăila şi Ploieşti 228• De fapt, munci
torii zilieri puteau fi angajaţi în alte sectoare economice : meserii, co
merţ etc., ei reprezentând sursa principală de muncă salariată. 

Meseriaşii au reprezentat de-a lungul întregii perioade capitaliste 
unul din cele mai importante elemente ale susţinerii cererii pe piaţa 
internă de produse fabricate şi servicii, spre deosebire de evul mediu, 
când funcţia predominantă a ora-şului era cea comercială. In epoca mo
dernă, meseriaşii au reprezentat în viaţa oraşului elementul cel mai 
caracteristic. 

Faţă de evul mediu (după statistica din 1673,-avem 25 categorii 
profesionale) în epoca modernă (după recensământul din 1910 avem 
61 de categorii profesionale) numărul categoriilor profesionale s-a du
blat. După ponderea acestora, categoriile considerate meserii majore 
(vezi tabelul de mai jos) au reprezentat circa 500fo din numărul total al 
meseriaşilor atât în evul mediu, cât şi în epoca modernă ; aceste cate
gorii creionau în acelaşi timp imaginea generală a structurii cererii de 
produse fabricate şi de servicii cerute de piaţa suceveană. 

Categorii profesionale 
majore 229 

1673 (incomplet) 1833 1840 1910 

1 cizrnari 14 46 38 54 
2. cojocari şi blănari 14 (?) 46 42 15 
3. croitori 1 :1.6 l9 36 
4. dulgheri 1 15 15 24 
5. ferari 3 8 10 13 
6. zidari 5 11 24 21 
7. olari 1 10 11 

TOTAL 39 152 159 163 

D/o 40 65 56 40 

O parte din aceste meserii priveau o gamă foarte diversificată de 
produse atât în evul mediu, cât şi în epoca modernă. De exemplu, 
prelucrarea pieilor cuprindea, potrivit statistidlor, următoarele subra
muri : curelari, tăbăcari, pantofari, tălpălari, ciubotari, opincari, şelari 

şi suronari. Cei mai slab diversificaţi au fost fierarii (fierari şi pot
covari). De fapt, atât în evul mediu, cât şi in epoca modernă, mărfurile 

228 Radu I. Vasile, op. cit., p. 782-785 ; L. Boicu, Desp1·e structura socială a ora
şului moldovenesc la mijlocul secolului al XIX-lea, în Studii", VI, 1963, 2, p. 
281-306. 

229 Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 335-343; vezi nota 223; Arh. St. Su
ceava, fond Primăria Suceava, dosar nr. 12/1840 ; I. E. Torouţiu, op. cit., p. 
281 şi urrn. 
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obţinute de lăcătuşi, cuţitari, turnători de cuie, potcovari, fabricanţi de 
cufere, făcători de opaiţe au avut de întâmpinat concurenţa produselor 
aduse de negustorii suceveni fie de la Braşov şi Bistriţa, fie din Impe
riul austriac. 

In epoca modernă s-au înmulţit numărul meseriilor minore ce de
serveau noi cereri de piaţă, aşa cum au fost : cofetarii, ceasornicarii, 
pălărierii etc. ; ei reprezentau, în 1910, 5% din numărul total al me
seriaşilor, conform datelor din tabelul ce urmează : 

Categorii profesionale minore 1833 1840 1910 

cofetar 1 6 
pictor (unguitor) il 
mănuşar 1 
ceasornicar 1 2 7 
impletitor paie 1 1 
modisti 4 
tipografi 1 1 
plăpumari 1 
tap iţeri 1 
pălărier 1 1 
legător de carte 1 
placa tor 1 
instalator 1 

In mod indiscutabil, ele sunt meserii tipic urbane care, fireşte, prin 
numărul lor 'il forţa economică reprezintă o nouă structură a cererii 
urbane. Astfel, unele meserii tipice evului mediu sunt în decădere toc
mai prin limitarea cererii datorită modernizării : olarii (vesela de faianţă 
şi caolin din Imperiu, inundă piaţa suceveană) bragagiii, suronarii, zlă
tarii. Concurenţa mărfurilor străine (atât în evul mediu, cât şi în epoca 
mo:lernă) din nord-vestul Europei şi Orient explică poziţiile foarte slabe 
ale meseriaşilor din categoria celor nesemnificative ca giuvaergii, argin
tării, stidării, ţesătorii de pânză de lux etc. 

In general, se poate aprecia pentru evul mediu şi epoca modernă 
că dimensiunea atelierului era destul de mică (sec. XV-XVI 3,50-4 m; 
sec. XIX-XX - 4,50-5 m), acesta beneficiind doar de un ucenic sau o 

Domeniu profesional 

pitar sau brutar 
franzelar 
măcelar sau casap 
cârnăţar 
covrigar 

sec. XV-XVII ~Jo 

"pităriţă (2) 

5 (?) 
1 

230 Şt. Olteanu, C. Şerban, op. cit., p. 91, 186. 

1785 231 1833 

1 4 
1 
2 (?) 3 

231 Mihai Ceauşu, Emil Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 88-96. 

1840 1910 

3 10 
1 1 

14 17 
11 
3 
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calfă ; un atelier cu doi angajaţi era destul de rar (pentru epoca mo
dernă as·emenea ateliere sunt cele ale măcelarilor, cofetarilor şi bru
tarilor). 

In fine, trebuie subliniată poziţia bună care, de-a lungul evului 
mediu şi epocii moderne, a avut-o sectorul producţiei alimentare. 

Diversitatea categoriilor profesionale din domeniul alimentar, ca şi 
ponderea acestora, de circa 7-10D/0, din totalul meseriilor, ne dovedesc 
că acestea, la Suc·eava, au avut condiţii deosebit de favorabile fie în 
privinţa materiilor prime, fie în asigurarea unei pieţe avantajoase de 
desfacere a produselor, existând aici o puternică su1 să financiară care 
să susţină şi o dimensiune mai mare a atelierului decât media gene
rală ; în epoca modernă pâinea intrase deja în structura alimentaţiei 
urbane chiar la nivel popular, apărând astfel ca un element deosebit 
faţă de structura veche a alimentaţiei. 

Acelaşi lucru se poate observa şi la măcelari, cu ponderea cea mai 
mare în toată perioada analizată, de circa 700/0 din totalul profesiunilor 
cu caracter alimentar. Prin numărul lor se poate constata existenţa unei 
cereri suficiente de carne şi produse din carne, ceea ce constituie un 
alt element, care poate deosebi structura alimentaţi€Î. urbane de cea 
rurală ; cert este că după 1850, o mare parte din familiile sucev·ene au 
fost rupte de activităţile agricole şi posibilităţile de a-şi acoperi unele 
necesităţi din propria gospodEirie, procesul de modernizare urbană fiind 
deja în plină ascensiun·e. 

Intr-o măsură poate mai mare decât în cazul meseriaşilor, analiza 
şi măsurarea diferitelor aspecte ale profesiunii de comerciant pune în 
lumină mai pregnant structura cererii pe piaţa internă a oraşului, atât 
in evul mediu, cât şi în epoca modernă. 

De la început însă trebuie să atragem atenţia asupra faptului că. 
din punct de vedere numeric, pătura comercianţilor a fost superioară 
in evul mediu, ca apoi, în epoca modernă, numărul acestora să fie infe
rior celorlalte trei categorii analizate mai sus. Totu~i, prin plasarea 
acestora în sfera circulaţiei mărfurilor şi deci prin importanţa lor în 
economia ţării, comercianţii au un real ascendent mai ales asupra agri
cultorilor şi chiar a meseriaşilor. Prin urmare, se poate conchide că, 
comercianţii au deservit numai anumite curente de cerere, fie specifice 
evului mediu (postav, vite, porci, cai, blănuri de veveriţă, vulpi, piei 
crude de oi, vite şi mi-eL peste, argint, ceară, mătase, mirodenii, camhă, 
cutite, coase, securi, săbii, fiare de plug etc.), fie epocii moderne (colo
niale, confectii, cufere. făină, fier, ghete, lemne, maşini, mobile, pălării, 
perii, vase,. vite, zaharicale, sticlă, porţelan, papetării, galanterii, lichior 
etc.), unele din ele fiind destinate păturilor urbane mai înstărite, altele 
legate de exnort, iar altele deservind cu anumite produse zona hinter
landului sucevean. Anumite îndeletniciri ale acestora nu pot fi înca
dratP decât în sectorul special, denumit servicii (vezi tabelul de mai jos). 

· In totalul serviciilor privind comerţul au fost înregistrate statistic 
drca 20 de specialităţ.i pentru evul mediu şi 40 pentru epoca modernă. 
Sectorul serviciilor a reprez·entat pentru epoca modernă (1910) un pro
cent de 45°7o din totalul celor înregistraţi ~ mai bine de 650fo o forma 
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Denumirea categoriilor de servicii 232 

servicii financiare (bancheri, zarafi. cămă
tari, agenţi comerciali) 

servicii de transport (cărăuşi, birjari) 
servicii de alimentaţie (cârciumari, proprietari 

de hotele şi cafenele) 
sectorul comercial-economic 

(cu ridicata, amănuntul şi ambulant) 

TOTAL 

Ofo din totalul poluţiei 

1833 

i 
3 

13 

96 

113 

i17 

1840 1910 

1 14 
5 29 

13 76 

197 294 

216 413 

30 33 

categoria cârciumarilor şi ospătarilor. Serviciile de alimentaţie publică 
au fost cel mai puternic indicator al modernizării urbane, fie că este 
vorba de hoteluri, restaurante, ospătării, fie că sunt menţionate cafe
nelele. Un procent mare îl reprezentau cârciumarii şi în evul mediu : 
in hrisovul din 1673 sunt înregistraţi 9 cârciumari (250fo) dintr-un nu
măr total de 37 de familii negustoreşti (statistică incompletă). In toată 
perioada analizată, ei au reprezentat cea mai numeroasă profesiune ur
bană, reprezentând o treime din numărul total al comercianţilor. Din 
sectorul serviciilor surprinde pentru Suceava, la începutul de secol XX, 
numărul mare al zarafilor şi cămătarilor (120fo) faţă de evul mediu 
(20fo) 233, fapt datorat şi varietăţii monedelor care circulau pe piaţa 
internă. 

In cadrul sectorului comercial propriu-zis, comerţul cu amănuntul a 
deservit în special piaţa internă şi cea externă în evul mediu şi numai 
piaţa oraşului în epoca modernă. Concludentă în acest sens pentru epoca 
modernă sunt datele oferite de r·ecensământul din 1910 privitor la nu
mărul specialităţilor comerciale cu amânuntul, conform datelor din urmă
torul tabel 23~ : 

comerţul cu produse agro-alimentare 77 

comerţul cu produse textile 60 

comerţul cu produse tehnica-metalice 
(sticlă, cufere, icoan-e, lemne, hârtie, bijuterii 46 

TOTAL 183 

232 Vezi nota 223; Arh. St. Suceava, fond Primăria Suceava, dosar nr. 12/1840; 
1. E. Torouţiu, op. cit., p. 365-366. · 

233 I. Caproşu, O istorie a Moldovei prin relaţiile de credit, până la mijlocul 
secolului al XVIII-lea, Iaşi, 1989, p. 6-9. 

234 I. E. Torouţiu, op. cit., p. 365-369. 

www.cimec.ro



359 

Comerţul cu amănuntul după statistica din 1910 exprimă nu numai 
structura sa, ci şi structura cererii de pe piaţa oraşului. Astfel, din 
tabelul de mai sus se poate desprinde constatarea că aproape 450/o din 
totalul comercianţilor comercializau produse agro-alimentare, care, îm
preună cu .produse textile importate (circa 330/o), constituiau principalul 
element al cererii urbane ; un argument în plus cu privire la moder
nizarea şi "europenizarea completă a vieţii sociale" 2:15 a ora~ului Su
ceava după 1900 îl reprezintă chiar existenţa unor zone comerciale 
anume specializate : piaţa lemnului, piaţa fânului, piaţa untului, piaţa 
cerealelor, piaţa legumelor, târgui vitelor 2:36_ Ceroerea mare a acestor 
produse pe piaţa suceveană se explică şi prin faptul că mărfurile pro
venite din Suceava au avut căutare şi în satele din jurul acesteia. 

Posibilităţile largi de câştig, condiţiile lesnicioase de viaţă, ospita
litatea populaţiei au tentat în special pe mulţi supuşi ai Imperiului 
habsburgic să se stabilească în oraş. Astfel, noii veniţi la Suceava au 
fost aceia care au dat tonul în moda acelei epoci (1800-1900), stabilind 
ceea ce era nou, modern şi elegant. Aristocraţia suceveană, în special 
partea feminină, s-a dovedit a fi foarte receptivă la moda apuseană. 
O serie de mari negustori suceveni (Constantin Pantazi, Stamati Pantazi, 
Ariton Pruncul, Toader Bacal. Nicolae Capri) 237 mergeau de câteva ori 
pe an la târgui de la Leipzig, Viena, de unde se întorceau cu articole de 
îmbrăcăminte, mobilă, bijuterii. fie după moda vieneză, fie după cea 
franceză. Astfel, între anii 1783 si 1785, fraţii Capri cumpără mărfuri 
de la Viena în valoare de 6 000 florini. ei intrând în relatii comerciale 
cu renumitul negustor vienez Johann Peter Leth 238. Dorinţa lor ăecla
rată era aceea de a înfiinţa în Bucovina, în speţă în Suceava, un depo
zit de postavuri şi alte mărfuri pe care să le desfacă mai lesnicios, atât 
în interior, pe piaţa oraşului, cât, mai ales, în Moldova şi Turcia. O parte 
din negustorii suceveni intră în relaţii de comerţ cu casele comerciale 
din Braşov, Timişoara şi Viena, fie pentru a desface mărfurile furni
zate de acestea, fie pentru a le tranzita în Moldova. In februarie 1780. 
Hagi Trandafir Gheorghiu şi compania din Timişoara anunţau pe Mihail 
Tumbru şi compania din Bra}ov că în curând le va trimite marfa care 
sosise de la Triest, prin Dimitrie Căţanu din Viena, rugându-i ca 
aceasta, de îndată ce va fi luată în primire la Braşov, să f.ie trimisă 
per tranzit către Mihail Hagi Osop, armeanul din Suceava, pentru a 
fi predată lui Manoli Ioan Alivruli, turnavitul din Bucovina, care se afla 
la Suceava. La 8 martie, Hagi Trandafir trimitea lui Mihail Tumbru 
patru baloturi cu ciorapi şi un balot cu mătase spre a fi expediate la 
Suceava 239_ Invazia de obiecte de tot felul din apus, conjugată cu ve-

235 Louis Roman, Implicatii istoriografice ale cercetării demoistorice, în R.I., 5, 
1984, 37, p. 460--462. . 

236 Emil 1. Emandi, M. Ceauşu, Contribuţii de morfologie urbană ... , p. 235-238 
fig. 87). 

237 Mihai Ceauşu, Emil Emandi, Aspecte din evoluţia ... , p. 76-78. 
238 Ibidem: Vasile Gh. Miron şi colab., op. cit., p. 493. 
239 Mihai Şt. Ceauşu, Emil I. Emandi, Aspecte din evoluţia ... , (Il), p. 128. 
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nirea unor meşteşugari specializaţi în bucătari, cofetari, franzelari, mo
dişti a dus la schimbarea totală a obiceiurilor şi gusturilor societăţii 
sucevene. Rapida introducere a formelor exterioare ale civilizaţiei apu
sene în oraş a impresionat şi pe cel care a redactat jurnalul împăra
tului Franz al II-lea care, timp de 2 zile (10-11) în luna august 1847, 
a stat în Suceava : "locuitorii se îmbracă parte nemţeşte, mulţi moldo
veneşte, ca boierii de la Cernăuţi, totuşi în haine de diverse culori, caf
tane, scurte şi lungi căptuşite cu blană, haine scurte şi lungi, primii 
care au haine scurte, poartă pantaloni albi. Părul îl au în parte tuns, în 
parte ca o coroană. Dintre femei multe se îmbracă moldoveneşte ca 
boieroaicele de la Cernăuţi, sau ca moldovencele de la Rădăuţi ... altele 
pe jumătate nemţe~te, pe jumătate moldoveneşte, poporul de rând ca 
la Rădăuţi. Evreii mai mult în negru ca în Galiţia .. '. armenii, armeneşte. 
De asemenea, se văd lipovencele în felurite culori" 2t.o. 

Fireşte, analiza concepută asupra unei astfel de teme solicită mul
tiple interpretări şi concluzii. Faţă de epoca medievală, în epoca mo
dernă rezultatele modernizării şi diversificării structurii socio-profesio
nale sunt notabile, ele marcând o nouă formă de manifestare Şi matu
rizare a vieţii urbane. 

Dezvoltarea ascendentă a meşteşugurilor şi a comerţului în secolele 
XV-XVI şi XIX-XX, diversificarea şi amplificarea unor structuri pro
fesionale, lupta pentru piaţă şi modul specific de viaţă al orăşenilor au 
constituit o trăsătură marcantă a istoriei oraşului Suceava sub aspect 
demografic, surprinzându-se atât cantitativ, cât şi calitativ fenomenele 
de creştere şi descreştere a populaţiei, ca efect economic, dar şi social 
şi politic. 

Ajunşi la acest punct al cercetării noastre, deşi am fost constrânşi 
să ne limităm numai la analiza acelor materiale statistice cunoscute 
nouă, avem totuşi imaginea evoluţiei şi structurii demografice a oraşulUi 
Suceava, într-o perioadă plină de progres, când oraşul era capitală a 
Moldovei, şi într·o alta, când oraşul îmbrăca o nouă structură, mult mai 
devreme decât alte oraşe din Moldova, cea a economiei capitaliste. 
Transformările din structura demografică au avut o influenţă covârşi
toare asupra întregului proces de devenire a oraşului, specifice epocii 
contemporane, condiţionând dezvoltarea ulterioară . a sa sub raport so
cial-economic şi politic. Aprecierea acestor fenomene dintr-un unghi de 
vedere nou, în raport cu ce s-a scris despre Suceava, plecând de la o 
informaţie mai bogată (uneori inedită) ~i pe o perioadă mai lungă de 
timp, credem că actualmente ea marchează un progres ale cărui rezultate 
justifică interesul pentru închegarea unei monografii cu aceşt subiect. 

240 Die Reisetagebucher des osterreichischen Kaisers Franz I in die Bukowina 
(1817 und 1823), MUnchen, 1979, p. 47--48. 
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ANEXA I 

ŞOLTUZII DE SUCEAVA 

(clupă Ştefan S. Gorovei, din anuar, Suceava, X, 1983) 

Nichil voit (cu Serchiz, voit armenesc) - 1449, iunie 5 (DRH, II, nr. 4, p. 6). 
Serchiz, voit de Suceava - 1456 iunie 13 (DRH, Il, nr. 60, p. 90) . 
... Rymer, iudex ... de Szoczavia (1507, aprilie 9) - SD, XXIII, p. 331. 
Stan şoltuz (Ztan soltwz) - 1510, iulie 10 (HI, XV1, p. 204) şi 1514, martie 30 

(Sthano Groph - ibidem, p. 226). 
Jan1Lsch Groff - 1526, iulie 15 (Veress, Acta, p. 142-143; M. Costăchescu, 

Documente Ştefăniţă, p. 567-568) şi 1527, februarie 11 - Janusch Tpschler Groff 
(HI, XV1, p. 292). 

Beldiman şoltuz - 1579, "februarie 29" (DIR, 3/XVI, nr. 134, p. 105) ; fost 
soltuz - 1580, august 19 (ibidem, nr. 186, p. 145). 

Simion şoltuz - 1580, august 19 (DIR, 3/XVI, nr. 186, p. 145). 
Drag vuit şi scaunul său cu 12 pârgari - 1584, februarie 24 (DB, II, p. 50-51 ; 

datarea actului - în studiul de faţă). 
Bolea şoltuzul - 1590, iunie 8 (DIR, 3/XVI, nr. 560, p. 459; in catastfful 

breslei, pe uliţa· Ponea). 
· Toma Urmenysch Groff- 1594, iulie 22 (HI, XV,, p. 727-728). 

• Văscan şoltuzul cu 12 pârgari de târg de Suceava - (1661, iunie 12), (ASI, 
p. 339, f. 787) ; databil c. 1600-1625. 

Petru şoltuz românesc (cu Norco şoltuz armenesc) - 1609, ianuarie 28 (DIR, 
2/XVII, nr. 254, p. 191). 

• Ion fost şoltuz - (1620, februarie 25), (DIR, 4/XVII, nr. 551, p. 426). 
!sac, Marckgroff fon der Suctzawa - 1623, februarie 24 (HI. XV2, p. 931-932). 
Mihai şoltuz - c. 1632 (SD, V, p. 79-80). 

• Constantin fost şoltuz - (1638, decembrie 28), (BAR, LXXXIV /63; in catas
tiful breslei, pe uliţa Crimca) . 

. • Enachie fost şoltuz - (1638, decembrie 28), (BAR, LXXXIV /63 ; în catas
tiful breslei, pe uliţa Ponea). 

Onea şoltuzul cu 12 pârgari - 1638, decembrie 28, (BAR, LXXXIV /63; in 
catastiful breslei) ; [1639, septembrie 1 - 1640, august 31], 7'148 - (DB, II, p. 83 : 
"Ion Neculce", III, 1923, p. 110-111). 

• Pascal fost şoltuz - (1646, iulie 6), (DB, II, p. 41 ; în catastiful breslei, 
pe uliţa Manea). 

• Apostol fost şoltuz - (1647 ianuarie 1), (BAR, VIII/204). 
Mihălachi şoltuzul românesc - 1647 ianuarie 1, (BAR, Viii/204). 
Pavel şoltuz cu 12 pârgari - 1651 martie 30 (SD, XXI, p. 203-204). 
• Toader Armanul, fost şoltuz de Suceava - (1665 septembrie 10) (DB, III, 

p. 20 - poate doar al armenilor ? Sau din neamul celui de la 1594 ?). 
Toderaşco şoltuz - 1669 iulie 6 (Ştefanelli, Doc. Cîmpulung, p. 439 ; in catas-

tiful greslei : "Toderaşco blănar biv şoltuz" la 1673). 
Toader şoltuz - 1683 august 3 (SI, V, p. 328-329). 
Constandin Olariu şoltuz- 1735 octombrie 28 (SD, XI, p. 57). 
Sim"ion şoltuz - 1764 aprilie 2 (CD, I, p. 578). 
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Gheorghe şoltuz - 1767 iunie 30 (DC, I, p. 583) : 17fii iulie 5, cu Anton şol
tuz (fost sau armenesc) (DC, I, p. 584), 1773 mai 10 (ASI, p. 339, p. 908-909; 
"Suceava", VIII, 1981, p. 131). 

Gheorghe Tupilat, starostele târgului, cu pârgarii - 1782 decembrie 11 (DB, 
V, p. 151). 

URBANISM AND HISTOIUCAL DEMOGRAPHY 
(SUCEAVA IN 15th-19th CENTURIES) 

- Summary-

According to Ioan Bogdan, the problem of population is "one of the most 
important questions of the economica! poUtics", "one of the most difficult 
scientific problems", the basis for characterizing the Romanian medieval so
ciety development. In this sense, we think that the study of the population 
of Suceava, the former capital of Moldavia, will substantially contribute to a 
better knowledge of its history and will establish the basis for a more profound 
and a larger future research at the level of the whole Moldavia. The study con
taim five subchapters : Quantitative demographic data (15th-J7th centuries); 
Qualitative demographic data : ethnical and socio-professional composition (15th-
17th centurics): Demographical-political Structure of the Suceava Patriciate spe
cific to the Middle Ages ; Demographic coordinates specific to the transitional 
period (18th-19th centuries): The town between medieval and modern-compared 
demographic data. The study of the demography of Suceava in the 15th-19th 
centuries (numerica! evolution. ethnical and social composition, the movement 
of population) is based on the sources of the foreign travelers, on intern docu
ments, registers, enlistments and censuses (from 1891 and 1910). The main demo
graphic features which characterized Suceava in the Middle Ages and in the 
Modern Period are : the permanent increasing of the population in the Middle 
Ages from about 600 houses (in 15th century) to 1 500 houses (16th-17th cen
turies) ; the demographic decline is specific to the 18th century about 448 houses) ; 
in the 19th century, the population of Suceava reaches the number of the 16th 
century - 1 200 houses; compared to the Middle Ages (1614}, in 1891 the popu
lation increased with about 175 per cent ; with the exception of the years 1774 
and 1813 (20 persons per hectar) the population density remained almost con
stant in the heart of the city - 65 poersons per hectar ; the decrease of the 
mortality (1910) in comparison with the Middle Ages ; changes in the social 
composition of the population, especially by the increasing of the social cate
gories concerning the trades in comparison with the commercial category specific 
to the Middle Ages ; the ethnic composition in the Modern Period changes 
(Poles, Ukranians, Jews) in comparison with the Middle Ages. AU these demo
graphic features have had important consequences on the economic, socio-politic al 
and urban evolution of the city more than 400 years. 
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